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egy és messze tőlünk, ahová el se látunk. 

1f4. lej annyira láthatatlan, mintha nem is 
un. lna és ez mind annak a magas és gyors 
fog, zárnyalásnak az eredménye, amit a sta- 
taj- ilizáció adott neki. bagy „kölcsönzött 

eki, amint oálasztékosabb nyelven 
ondják. A közeljövőnek titkai közé tar- 

zer. bzik, hogy ez a rendkinüli erő a lejnek 
Net. ajátja-e pagy csak deiglenes használatra 
ban an nála. 

N Éz az erő egyelőre csak pusztitani tud, 
x látjuk és összesen ennyi az, amit lá- 
nk. Egyelőre elpusztitolta annak az 

rát és értékét, amit magunk termelünk. 
egyőztük önmagunkat, a ntorálfilozófu- 

vOk tanitásai szerint a legsnagyobb diadalt 
rattuk. Amink pan, mezőgazdasági ter- 
ék, fa és petroleum, ártalan és értékte- 

en. Ezek az árak értékek azért erőtlened- 

ól olyan erős, mert nincsen. 
Visszanézpe, ma már az aoatatlan is 
önnyen megérti, hogy az egész müvelet 
tem polt palami ördöngősen nehéz mes- 
erség. Egyszerűüen le kellett csökkenteni 

hez nem kell egyéb, mint az állam, a 

ald hitelezők megegyezése és a meg- 
igyezésnek hatalmi eszközökkel baló bég- 

ajtása. 
bénzügyi tudomány, ehez csak hatalmi 
kszközök kellenek és ezek eddig meg ool- 

A többi aztán magától jön. Nincsen 

ermelő és eladó. Az anyák — sajnos — 

ek. Ezek a termelők könnyelmüen meg- 
zülettek, mielőtt fölösleges poltukról 
eggyőződhettek volna és anélkül, hogy 

ukat. Ellenben felére csökkentették il- 
etékes tényezők rendeleti uton a pénzt, 
amely áruikat ovásárolja. Mérsékelt de- 
agógiápal azt is lehetne mondam, hogy 

ermelt japak felét elkobozták volna a 
ulajdonosaiktól a pénztulajdonosok jaoá- 
a. Mikor uritized és papitized volt, ak- 
kor nem bpolt gazdasági szabadság, ha- 
em jobbágyság és nübéres fosztogatás. 
a, amikor három é0 alatt nem a tize- 

dét, hanem a felét sajátitották ki annak, 
amit berejtékes munka és amai a munká- 
ál is sulyosabb és keserübb, álmatlan 
dond termelt a világra – ma gazdasági 
szabadság pan, ma - mint mondják — 
érbényesülnek a gazdasági élet öröktör- 
pényei és aki termelő ebbe belepusztul, 
annak nem marad egyéb nigasztalás, mint 
alázatosan meghajolni. meggörnyedni a 
gazdaság örök törvényeinek sulya alatt. 
"A törbény adta, a lörvény elbvette, le- 
éven áldoti az ő szent neve érette". Ezek 

nagy, megmásithatatlan és legyőzhe- 
etlen törpények, amelyeket a magas 
penzügyi körök pórázán járó professzo- 
rok össze. szoktak hasonlilani az égi tes- 
eket mozgató természettöroényekkel, a 
, óságban mégsem olyan őserők és nem 
olyan természetesek, mert, amint az egész 
pilágon most erőltetett pénzszükitésből 
átjuk, ezek egyszerü emberi számitások, 
é etek és kombinációk. szerződések az 
Mtamhatalmak és a finánctőke között. 

Tre a leleplezésre és feljajdulásra az a 
ismert blanketta-oalasz. hogy ez csak 

ra 
820 

".tbőz 
éreáns oagyonkobzás és látszólagos 

telenités, mert hiszen a kisebb ár., 
mit a termelbényekért adnak, kétszer 
snyit ér, két írut lehet ért 1.it, ér, kétszer annyi árut lehet érte 

á- fgini és igy a lényegen nem történt 
elmés csak a számokban. A blanketta 
kesen pan megszöbegezbe és nincsen is 

tel 
tf. 

r. 

. ; ja, csak az, hogy nyilvánvaló oa- 
ű btlanságokai mond. : 

Valótlan, hogy egyéb cikkeknek az 
aránylagosan leszállt. mert a kész 

ipari termelbények ára százalékosan esett 
rese. nem tudta kövpetni az őstermelés 
ését. De ez különben is közömbös és 

lagos kérdés, mert az őstermelő mai 

K 
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ek el, mert a lej nagyon erős és a lej at- 

forgalomban levő pénz mennyiségét és 

intézet és a stabilizációban részes kül. 

Ehez nem kell különösebb 

bénz, tehát nincsen bebó, ellenben ovan 

em szülnek pénzt, de termelőt, azt szül- 

elére csökkentették volna a saját létszá- 

a pénz leapsztása ugyanannyi mintha a 

egész jöbedelme adóra és kamatra me- 
gyar fél tehát árubásárlásra amu 
marad belőle. Hogy milyen olcsón lehetne 
vásárolni, ha polna pénz, ez érdekes be- 
szédtárgy lehet a családi asztalnál, de a 
közgazdaság szem pon jából nem jön szá- 

a mitásba. Számtiásba csak az jön, hogy az 
elkobzás után megmaradt fele áruból 
ugyanannyi adót és ugyanannyi kamatot 
kell fizetni, azaz, hogy kellene, ha futná 
belőle. : 
Ez az igazság és egész igazság, hogy a 

fentszálló lej pészes szárnysuhogása, mint 
halálmadáré kisértetes éjszakában, pusz- 
tulást és összeomlást jelent. teljes pusz- 
tulást és semmi mást. 
Szükséges ezeket az elemi ismereteket 

összefoglalni ma, amikor ugy az ország- 
ban, mint külföldön minden illetékes 

sitásnak, pénzrontásnak kereszflelik el és 
azt hiszik, hogy elnevezésekkel a oaló- 
ságok kérlelhetetlenségét ki lehet engesz- 
telni. A kérlelhetetlen valóságot, hogy 
pénzszaporitás nékül a rombolás mübe 
mértani haladpányban gyorsuló ütemmel 
sist nég felé, a teljes leállás, a teljes 
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hunzus sznuvam 
stabilizálás és ez a heves tiltakozás az in- 
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hely naponta tiltakozik a pénzszaporitás, 
az infláció ellen. Az inflációt pénzhami- 

XXXVII. 

A pénzügyminiszter, a pártoezérek, a 
bankárok és minden külföldi pénzhata- 
lom naponta főátkot mond az inflációra 
és – megnyugtatásképpen — minden nap 
ujra stabilizálja a pénzt és beigéri más- 
napra is a stabilitást. 

Maga ez a lázas és folyton ismétlődő 

fláció ellen, már önmagában is nagyon 
gyanus. 

Freuúd, a hires szekszuálpszichológus a 
tabutörvényekből jött rá, hogy a „bünös" 
hajlamok benne bannak az ősi ösztonök- 
ben. Ha a kezdetleges népek pallása 
tiltja az anyához és nővérhez való köze- 
ledést, akkor ez a tilalom szükséges npolt, 
mert az incestusra meg volt a hajlandó- 
ság. És sok más őskulatás is a tiltako- 
zásból a pédekezésből állitotta össze régi 
társadalmak képét és szerkezetét. Ami 
ellen védekeztek, az megbvolt és az fenye- 
getett. : 
áÁAz inflációs incestus ellen paló gör- 
csös pédekezés, nyilatkozás és intézkedés 
mutatja, hogy gazdasági barbárságunk a 
pad ösztön őserejével szaggatja az adós- 
ság és pénz béklyóit és tör az infláció 
felé. Ezek a tanulatlan barbárok. akik 
sem az egyetemeket, sem a bankok ülés- 
termeii nem látogatták, élni akarnak, ter- 
melni akarnak és cserélni akarnak. Be- 
szoritva az összeszükitett pénz gátjai kö- 
zé, feszitik ezt a gátat és a tuláradás, az 
infláció már szinel a zsilip tetejébel. 

Ezért a mindennapos veszkiáltás 
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A Nemzeti Bank 500 milliót bocsát a bank rendelkezésére – 
Éles ellentét a szanálás körül Argetoianu és 

Bukarest, október 21. 

Tegnaj már röviden jelentettük, hogy 

Bukarestben fontos pénzügyi tanácskozá- 

sok folynak, amelyekb: – ozokatlan mó- 

don – bevonták az uralkodó személyét 
is. Mára azután nyilvánosságra került e 
tanácskozások igazi oka: 

A Marmorosch-bankház reorganizálá- 
sáról van szó. 

A font megrendülése volt ugyszólván 
az első lökés, amely az európai pénzügyi 
válságból Romániára is kihatott. A Mar- 
morosoh-banknak jelentősebb fontérde- 
keltsége lévén, legjobban megérezte 
font devalválódását. Már augusztus fo- 
Ilyamán gondoltak arra, hogy a Marmo- 
rosch-bankot alátámasztják, később azon- 
ban ugynevezett nyugalmi állapot kö- 
vetkezett be, amit csak most renditettek 
meg ismét az utóbbi hetek eseményei. 
A bank reorganizálása most már feltét- 

lenül szükségesnek mutatkozik. Argeto- 
ianu pénzügyminiszter teljesen átlátva 
ennek szükségességét, 

Manoilescu kormányzóhoz fordult, aki 
azonban arra az álláspontra helyezke- 
dett, hogy miután a Banca Nationala 
páltótárcájára a normális ? milliárd lej- 
ről röpbid időn belül 12 milliárd lejre 
emelkedett, ami a lej stabilitását is fe- 
nyegetheti, nem tartja megengedhető- 
nek. hogy ezt a báltótárcát növelje és 
a Mármorosch-bankház vendelkezésére 
áll jon. 

Manoilescu elutasitó magatartása termé- 
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kiáltás, mert itt pan a veszély. A kakas 
kukorékol, mert oirrad. 

„Lej-erőre" berendezett államunk és 
gazdasági rendünk olyan helyzetbe jöttek, 
amely ezt az erőt nem birhatja sojcsda. 
Az állam az utolsót peszi el az adózok- 
tól, de ő nem tud fizetni még igy sem. 
Kioonja az utolsó forgótóőkét az amugyis 
leszegényedett termelésből, de vissza nem 
adja, mert nagy részében elfizeti külföl- 
di adósságba és egy másik része itthon 
buvik el, mert a teljes és általános pan- 
gásban nem meri benbinni senki a pénzét 
a megingott piacra, sőt ami künn oban, 
azt is pisszaponja. És pisszaponhatja nyu- 
godtan, mert Árgetoianu mindennap meg- 
nyugtatja, hogy a lej a legerősebb pénz, 
tehát legbiztosabban eláll a safek-ben és 
szalmazsákokban, anélkül, hogy az ál- 
lásban megromlana,. Az elmult tiz nap- 
ban legalább ugyanannyi nvyilatkozat 
hangzott el különböző helyekről az in- 
fláció ellen és ezeknek tudható be, hogy 
a forgalomból kipont pénz még pásárolni 
sem jön ki a piacra, annál kebvésbbé hi- 
tel és főként hosszulejáratu hitel alakjá- 
ban. Pedig ez a nyilatkozó batalmak 
egyetlen hő vágya és ez az, aminek éppen 
az ellenkezőjét érik el. 

Lehetetlen állapotok nem stabilizálód- 
hatnak és a kurzus szárnyán a lej mai 
dicsőséges magasságából ovissza fog szál- 
lani a fészkére és szaporitani fog. Ki fog 
derülni, hogy a stabilizáció csak erőt 
„kölcsönzött" a lejnek, de nem ,„adott" 
neki. Lehet, hogy rosszabb lesz a lej, de 
jobb lesz az élet. 

ülhetetlenné vált a 
BancaMarmoroschszanálása 

Manoilescu között 

szetesen kinos benyomást keltett a Mar- 
morosch-banknál. Blank Arisztid, a pénz- 
intézet elnöke ekkor tett lépéseket arra, 
hogy megjelenhessen a király előtt és 
feltárja bankja helyzetét. Argetoianu 
készséggel vállalkozott a közvetitésre és 
együttesen meg is jelentek az uralkodó 
előtt, aki átlátva a Marmorosch-bank fon- 
tocságát az ország gazdasági életében, a 
maga részéről is a reorganizálás keresz- 
tülbitelét óhajtotta, 

Igy született meg az alábbi kommüuni- 
ké, amelyet a pénzügyminiszterium a ma 
reggeli fővárosi lapokban megjelentetett: 

A pénzügyminiszterium és a Nemzeti 
Bank, az augusztusban a bankszindiká- 
tus megalakulásakor felvetett terv alap- 
ján, béglegesen elhatározta hogy a 
Marmorosch és Blank-féle pénzintézetet 
reorganizálja. Ezzel kapcsolatban a 
bank jelentős összegü támogatásban ré- 
szesül. 

A kommüniké azt bizonyitja tehát, 
hogy 

Manoilescu végül is engedett a király 
kioánságának és a Nemzeti Bank mint- 
egy 500 millió lejjel fogja kisegiteni a 
pénzintézetet. 

A Lupta jelentése szarint azonban Manoi- 
lescu levonja eredeti álláspontjának kon- 
zekvenciáit és benyaj tja lemondását a 
Banca Nationala kormányzói állásáról. 

megnyugvást, sőt ideges hangulatot 

A Marmorosch-bankbáz betétesei között 

A 

RRisi szemzáciés mugilaenáleaeranáan 
a kmem úló Nejrél 

a kommüniké megjelenése nem keltett 
te- 

remtett. 

Ma kora reggeltől kezdve számosan je- 
lentek meg a bank pénztárhelyiségében, 
hogy betéteikhez hozzájussanak 

Minthogy a pénzintézet a kifizetéseket 
minden zökkenő nélkül teljestette, a 
nyugalom később helyre állt. 

Kormánykörökből nyert értesüés sze- 
rint a Marmorosch-bankhoz adminisztra- 
tor delegue-ként Anghelescu volt jegy- 
bank kormányzót akarják kiküldeni, ő 
azonban 24 óra meggondolási időt kért. 
Helyetteseként ugyancsak a bankhoz ki- 
vánják delegálni Panaitescut, a Creditul 
Funciar Urban vezérigazgatóját, vala- 
mint egy harmadik pénzügyi kapacitást 
is. : 

Ma délben 12 órakor Manoilescu Szina- 
jába utazott, hogy tájékoztassa az ural- 
kodót a helyzetről. Elutazása előtt né- 
hány percig tanácskozott Argetoianuval, 

aki a kora délutáni órákban szintén ki- 
utazott Szinajába. Estére egyébként a 
kormány összes tagjait Szinajába vár- 
ják, ahol miniszertanácsot tartanak. 

Az Ordinea egyelőre ellenőrizhetetlen 
forrásból azt a feltünést keltő hirt közli, 

hogy Blank AÁrisztid, Schöpkez és Ta- 
bacovici igazgatók lemondanak a Mar- 

morosch-bankháznál viselt tisztségük- 
ről.



A bankválság nyomán előál- 
lott atmoszférában csillapitólag 
hat Charles Ristnek a lejről 
tett nyilatkozata. Ristet az 
Argus egyik munkatársa csip- 
te el Budapest és Páris között 
a vonaton. Egyetlen kérdést 
tett fel neki: 

– Mi a véleménye a lejről? 

—– Én a külföldön is állandóan figye- 
lem a romániai helyzetet. Örömmel tölt 
el, hogy a jelenlegi közép-európai viszo- 
nyok között Románia meg tudta őrizni 
hidegvérét. Elnézem azokat az erőfeszi- 
téseket, amelyeket Románia tesz és im- 

Változások a Marmorosch-bank vezetőségében 

ponál nekem, hogy noha legfőbb kin- 
cseinek: a buzának, petroleumnak és a 
fának ára brutálisan zuhan lefelé, önök 
nyugodtan viselkednek és fokozottabb 
munkával felelnek a támadásokra. Nagy 
szerencse, hogy Romániában az utolsó 3 
évben jó termés volt s igy éhségről nem 
igen lehet beszélni. Azt a pénzügyi poli- 
tikát, amit önök folytatnak, én tanácsol- 
tam s örvendek, hogy ezt betartják. Az 
önök jegykibocsátó bankjának köszön- 
hető, hogy a lej szolid és gyengülés nél- 
kül kibirta az utolsó hónapok megraz- 
kódtatásait. Aki Európában utazik, az 
láthatja, hogy a lejt mindenütt elfogad- 
ják. Az önök országában devizakorláto- 

szemzációs 
uyiNemáHeozm cm eörőbő 

zás sem volt. Igaz, hogy a font zuhanása 
pillanatnyilag nehézségeket okozott, de 

ez nem érinti a Nemzeti Bank tartalé- 

kait, amelyek aranykészlete jelentős. 
Ha önök továbbra is ilyen megfontol- 

tan vezetik a pénzügyeket, ugy keresztül- 

törik magukat a nehézségeken. Egyéb- 
ként nem kétlem, hogy a nyugati álla- 

mok - feltéve, hogy önöknek erre szük- 
ségük lesz - mindig megadják majd a 
kivánt segitséget. : 

Bist ezzel fejezte be nyilatkozatát 

—– Egy tanácsot adhatok: bizzanak ön- 

magukban, a közönség pedig őrizze 
meg hidegvérét. - 

Ma este összeül a Marmorosch-bank igazgatótanácsa, amely több oáltozást oisz véghez a bank vezetőségében. A bank uj ve- 
zérigazgatója Alexandru Stefanescu, a Banca Nationala ovolt bezérigazgatója lesz, aki elnöke az őt bukaresti nagybankból álló bank- 
szindikátusnak. Megtették az ajánlatot ezenkipül Dumitriu, az Ipari Hitelintézet igazgatójának, Slavescu Victornak, az Ipari Hitelinté- 
zet elnökének, ismert liberális közgazdásznak, bolt pénzügyi államtitkárnak, oalamint Ernest Ene, volt pénzügyi államtitkárnak, hogy 
vállalják el a pénzintézet oezetését. A két utóbbi az ajánlatot bisszautasitota. Anghelescu volt bankkormányzó ma este ad választ. 

A kormány eláll attól a tervétől, hogy ugy szanálja a Marmorosch-bankot, mint ahogy Németország a Danat-bankot talpraálli- 
totta, miután ez banktechnikai nehézségekbe ütközik. Ezért tehát más módot fognak keresni a pénzintézet megerősitésére. 

Manoilescu, a Nemzeti Bank kormányzója, hirek szerint, még ma este beadja lemondását. 
esesesssésszeseesesSEesGEETGSÖGES CSV.övGméevÖöSESBBHÉHGEB 

Még van itt kétezer 
tehetős ember? 

Lehetetlen ez, uraim. Jobbmódu keres- 
kedők, iparosok, bankosok, tisztniselők. 
Ezren, kétezren. Ennyien csak bannak 
még itt, Brassóban. Magyarajkuak. Ma 
bentjártam pillanatra a mi kis szintársu- 
latunknál, amelyik idejött hozzánk. Hi- 
deg próbateremben ülnek a szinészek, szi- 
nésznők. Fogasokról lógnak a jelmezek. 
Egy spanyolfal mögött ül az igazgató, 
kabátban, kalapban. Percre kijön a fő- 
rendező, aki bel jebb az esti operettet pró- 
báltatja. Egy-egy szomoru nő, férfi huz 
el mellettem, akiknek már nincs jelené- 
sük. Mindenki hallgat. Zene szürődik ki 
szomoruan, egy-egy hany csak. Harminc- 
két ember. Iltt pannak. Minden előadás- 
hoz kiadás: – tizennégyezer lej. Ez biz- 
tos. Minden egyéb bizonytalan. Miért? 

Miobel érdemelfék meg? Irót, zenészt tol- 
mácsolnak. Érzést, gondolatot, akármilyen 
keveset. Hát miért nem áru ez már? Miért 
nem bpesszük? Kis tételben, hetenkint egy- 
szer-kétszer mindenki, aki teheti. Mert 
vannak, vagyunk, ne tessék mondani. 
Eggyel kevesebb kápvéház több bveszteség 
a röminél, palahol oalamit be lehet spó- 
rolni. De nem is kell. Van itt még ezer, 
kétezer, több is, akinél nem számit, ma- 
gyar és gazdag. Van. Ha máskor nem, — 
de itt nem volna baj, ha látnánk őket. 
Sziptelenség ez. Csunya dolog. Craim, 
hölgyek, esküszöm. Ném szabadna. Har- 
minckét ember, hallatlan gondokkal. Mert 
ha most szakad – szakad egész télire. 
Belehullanak a hóba. Miért? Mert egy 
kicsit táncolni akartak nekünk, egy ki- 
csit énekelni, meg akartak egy kicsit ne- 
pettetni bennünket. Hát miért fordulunk 
el tőlük, mert nem akarjuk őket észre- 
ovenni, Nem szép, igazán És mi jjól 
eszünk, jól ebédelünk és ők elkényszerül- 
nek innen és visszanéznek fájdalmasan 
az asztal felé, amelynél ülünk, fehér szal- 
bétával. Ezren, kétezren, Egy szót sel 
Nincs mit mentegetni. Szegénykek, ked- 
peskék. Milyen önzőek, hidegek, kegyet- 
lenek tudunk lenni! Milyen csunya, csu- 
nya dolog ez! 

(b-v) 

Gázrobbanás veszélye 
lenyegeti Tordát 

Torda, okóber 21. 
Ismertettük már többizben is azt a 

nmozgalmat, amelyet a tordai földgázfo- 
gyasztók szindikátusa inditott a szinte 
hasznavehetetlen állapotban levő gázve- 
retékek lezáratása érdekében. A szindi- 
kátus vezetősége nemrég az uralkodóhoz 
és Jorga miniszterelnökhöz intézett me- 
norandumára a belügyminiszterium uta- 
citást adott a tordamegyei prefekturának 
atordai gázvezetékek felülvizsgálására. 
A vármegyei prefektus elnöklete alatt 
meg is alakult a felülvizsgáló bizottság, 
mely 16 utcában végzett méréseket. Á 
bizottság a vezetékek 350/-át haszna- 
vehetetleneknek találta és meggyőződött 
arról, hogy 
a gáz állandóan kiszivárog a csövek- 
ből és az egész várost robbanás veszé- 
lyével fenyegeti. ; 

A gázfogyasztók szindikátusa a felül- 
vizsgáló bizottság jelentésének hivatalos 
tudomásulvétele után ismét az uralkodó- 
boz és a miniszterenökhöz fordul s az ő 
utjukon igvyekszik elérni azt, hogy a 
megrongálódott tordai gázvezetéket még 
a város területén kivül záriák le. 

. ásitüzvész puszttott 
Csikszemigyörgyön 
Száz ember maradt hajlék nélkül a tél küszöbén 

; Csikszereda, október 21. 
Tegnap, a délutáni órákban hatalmas 

lángtenger boritotta be Csikszentgyörgy 
községet, amely mintegy tiz kilométernyi 
távolságra fekszik Csikszeredától. A szél- 
től támogatott tüz az egyik kigyulladt 
házról terjedt nagy gyorsasággal végig 
a falun. 
Amig a megrémült emberek oltani 

kezdtek és a tüzoltóság katonai kirendelt- 
séggel megérkezett Csikszeredából a lán- I 
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gokban álló faluba, már 
tizenöt ház égett porrá 
armánnyal együtt. : 

A késő estében is tovább dühöngött a 
tüzvész, amelyet csak a reggeli órákba 
gsikerült eloltani. Rengeteg ház 
meg, a kár óriási. 

csürökkel, ta- 

sérült 

: A csikmegyci prefektura akciót 

len emberek fölsegélyezesére. 

„Ezt is akasztólára akarják juttatni?" 

Budapesten megismétlődött 
a Szabadság-téri rablómerénylet 
Három fatalember fojtogatni kezdett egy 70 éves tralikosnőt, majd 
elrabolták a pénzkészletét. Ondi Sándor sorsától iélnek a merénylők 

Budapest, október 21. 
Tegnap délután két órakor ujabb, fel- 

tünéstkeltő rablómerénylet történt Buda- 
pesten. Bertolics Gyuláné hetvenéves asz- 
szony Orczy-ut 42 szám alatt levő tra- 
fikjába három fiatalember lépett be. a 
kik cigarettát kértek. Közülük az egyik 
pillanatra kiment még az utcára, körül- 
nézett, majd visszatérve 
mindhárman rábpetették magukat az 
öregasszonyra, akit a helyiség mélyében 
lépő spanyolfal mögé oonszoltak és ott 
fojtogatni kezdték. 

Az asszonynak volt annyi lélekjelenléte, 
hogy sikoltozni kezdett, mire az utca fe- 
lől járókelők lépéseit lehetett hallani, a 
kik a lármára a trafikhoz közeledtek. A 
három fiatalember közül az egyik ekkor 
még gyorsan kiüritette a kis trafik pénz- 
tárfiókját, majd elengedték az eszmélet- 
lenül összerogyó öregasszonyt, mindhár- 
man kiugrottak az üzletajtón és az ut- 
cán futásnak eredtek. Kettőnek sikerült 
egérutat nyerni, a harmadik azonban, 
akinél a pénz volt, beszaladt a Káloária- 
tér egyik házába, ott szétszórta a pénzt, 
abban a hiszemben, hogy az emberek fel- 
szedik és nem üldözik. Ezt a fiatalembert 
azonban a járókelők lefogták. A tömeg- 
ben álló Szabó Béla tizenkilencéves sza- 
bósegéd ekkor a lefogott fiatalember 

mellett foglalt állást és tiltakozott, hogy 
ilyen nagy dolgot csináljanak belőle és 
ezt is az akasztófára juttassák. A köz- 
ben elősiető rendőrök most már ezt a fia- 
talembert is lefogták. Mint nemsokára ki- 
derült, ez is egyike volt: a tetteseknek, aki 
csak azért lopózott 
mert fettette barátját Ondi Sándor sor- 
sától és meg akarta őt menteni. 
A késő délutáni órákban a rendőrség 

letartóztatta a merénylet harmadik tette- 
sét is, ugy, hogy most már mindhárman 
a rendőrsé 
lők neve: Bata Lajos huszonegyéves, Bar- 
nák József István huszéves cipészsegédek 
és Szabó Béla. A büncselekményt mind- 
hárman bevallották és mentségükül nagy 
nyomorukat hozzák fet. 
A megtámadott idős trafikosnő sulyos 

zuzódásokat szenvbedett ég most a lakásán 
ápolják. : 
A közvélemény izgalommal várja, oaj- 
jon statáriális biróság elé állitják-e ezt a 
árom merénylőt is. 
Legujabb jelentés szerint az Orczy- 

uti rablást elkövető három fiatalember 
nem kerül statáriális biróság elé. Rendes 
polgári biróság fog itélkezni felettük, a 
mely azonban már a jövő héten összeül. 
A három fiatalember ismét részletes tö- 
redelmes vallomást tett. 

Asran (AmrarHáob PHdpxzédb Bpassó 
KEDD, október 21-étől kezdve fut : 

»David Golder« 
. Nemirovszky, a hires irónő regánye nyomán. Főszerepben Harry BAUR. 
Ez a film Bukarestben 2 telies hónapig futott a legnagyobb fővárosi moziban. 

Ezenkivül: Zsurnál és Micky-Maus. 

ö vő müsor: GERDA-MAURUS, Uiaiilm. 

lIöbb, mint száz ember maradt hajlék- 
mnélkül. A cció 
indit a hajléktalanul maradt ezerencsét-- 

vissza a tömeghez, 

ogházában ülnek. A merény- 

Már ez egymagában is elég sulyos helyze. 

Hitel nélkül az tpar nem tud meglenni : 

rültek. Ezt a Banca Nationala azzal tetéz. 

most már olyan sulyossá 

sei között tárgyalások vannak folya- 

Ha még eguyetlen borotvabangével em 
volt megslázodve cgészen biztos, hogy. 

mi. RESCHE 4 borotvapenge a 

minden tekintetben kifogla elégttent, 
A legragyogóbb minőségü penge, az ön. 

szes létező penge márkák közt. 
Kérjen dijtalan próbát. a Romániai vezér. 

képviselőtől 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bucuresti, I. Str Selari 17. 

.. 

Az ipar és a 6Hel t kötenet t lk 

mány az ípari hitelek 
kérdését 

A Nemzeti Bank felemeli az ál. 
tala közvetlenül nyujtott ipari 
hitelek kereteit, a kormány pe. 
dig az Ipari Hitelintézet utján 
fog uj kölcsönöket juttatni az 

iparnak 

Bukarest október 21. 
Amint ismeretes, abban a pillanatban, 

amint az európai pénzügyi helyzet fe. 
szült lett, 

a külföldi bankok egymás után fel. 
mondták a romániai ipari vállalatok 

részére folyósitott kölcsöneiket. 

tet teremtett az ipar számára, tekintve, 
hogy a belföldi pénzintézetek ezeket a 
kölcsönöket nem vállalhatták át, mint. 
hogy maguk is elég szorult helyzetbe ke. 

te, hogy maga is csökkentette azokat a 
hiteleket, amelyeket visszleszámitolá- 
sok formájában közvetlenül nyujtott a 
nagyobb vállalatoknak. : 

A gyáriparosok szövetsége több veze- 
tőségi ülésen foglalkozott azzal a helyzet. 
tel. amelybe az ipari vállalatok a hitel. 
válság következtében kerültek. Rámutat- 

" .. 

áés ha a kormány, illetve a Nemzeti 
Bank valamilyen megoldást nem talál, 

igen sok gyárban meg fog szünni a 
munka. 

: 

A maga részéről a szövetség, különböző 
deputációzások során, azt az előterjesz- 
tést tette, hogy a Nemzeti Bank azonnal 
állitsa vissza a vállalatok számára a meg 
szavazott visszleszámitolási hitelkeretet, 
a kormány pedig ipari kötvények kibo- 
csátása által szerezzen pénzt az ipar hi- 
telszükségletének ellátására 
Ezek az előterjesztések mintegy két 

hónappal ezelőtt történtek már, azonban, 
igéreteknél egyebet eddig nem kapott az 
ipar, sőt még csak a Nemzeti Bank sem 
állitotta vissza a közvetlen ipari hitelek 
régebbi kereteit. Az ipar belyzete emiatt 

vált, hogy a 
pénzügyi kormány is beláta végül, hogy 
ezen a téren is tenni kell már valamit. - 
Amint értesülünk a Nemzeti Bank vezető- 
sége és a pénzügyminiszterium illetéke- 

matban az ipari hitelválságnak valami- 
lyen módon való megoldása kérdésében. 
zekről a tárgyalásokról még nem szi- 

várogtak ki konkrét hirek, Érdeklődé- 
teink során csak annyit tudhattunk meg. 
ogy 

a Nemzeti Ban már a napokban fel : 
fogja emelni az általa nyujtott köz 
: vetlen ipari hitelek kereteit, 

ezenkivül, hogy a pénzügyminiszterium 
valami olyan megoldást keres, hogy az 
Ipari Hitelintézet - Creditul Industrial : 
— utján lehessen az ipart a termeléshez 
szükséges hitellel, ellátni. - 
A Creditul Industrial, amelyet azért 

létesitették, hogy az ipari hitelszükségle- 
tet ellássa, az utóbbi időben - s ez már 
tart vagy két éve - nem folyósitott je 
lentősebb kölcsönöket, mivel uj pénzeket 
nem kap sehonnan, a régebben kihelye 
zett tőkéknek pedig még a kamatait i5 
alig tudja behajtani a vállalatoktól, nem 
kis mértékben azért, mert a kölcsönök 
folyósitásánál nem annyira a vállalatok 
rentabilását, mint inkább politikai ho- 
vátartózandóságát nézte!e 

rmm 

FAISKOLÁK ES SzOLóotTVÁNYTELEpeKe 
AMBROSI,FISCHERaCO. 

AtUD, JUD. ALBA 
ÁRJEGYZÉK DijTALAN.



Nagyvárad, október hó 21 

Feltünéstkeltő itéletet hozott a zilahi 
„vényszék a tegnapi na folyamán. — 
r ismert fivér, Brán Emil cimzetes 
Ké váradi kanonok és testvéröccse 
gan Lőrinc szamosszéplaki lelkész ül- 
tek a vádlottak padján. . 
A bünügy az agrárreformmal van ösz- 
ekötve és még az 1924-1925-ös évekre 

mlik vissza 
Gróf Teleky László nagybirtokosnak 

z agrárhatóságok mentesitették több 
z holdas birtokából 300 hold szántót 
ezésb holdnyi szöllőt de azzal a záradék- 

kal hogy ezt a megmaradt néhányszáz 
boldat kiparcellázzák a marosszéplaki 
harasztok számára olcsó áron. 
A gróf a birtoka parcellázását Brán 
Lőrinc falubeli lelkészre és bátyjára 

I
 

ál- 
ari bizta, aki akkor Mára

marost képvisel- 

te a szenátusban. 
pe- A Brán fivérek megegyeztek a falusi 
ján „arasztság vezetőivel, hogy a birtok 

pojdját, amelynek akkor 40–50 ezer lei 
rolt a napi értéke, tizezer lejes áron mé- 
ik ki az igénylők között. Természetesen 

1. 
an, 
fe. 

fel. 
itok 

vze. 

tve, 

téz. 

olá- 

eze- 

zet. Déva, október 21. 
tat- A lupényi vérfürdő vád alá helyezett 

bünöseinek ügyébe : ény 
széki tárgyaláson kedden délután 6 órá- 

k g tartott a még hátralevő 18 vádlott ki- 

dál hallgatása, amelynek megejtése után tér- 
ek át a tanuk kihallgatására. 
Radu Nicolae, a lupényi illamosköz- 

pont főgépésze és Antlon feodor főfütő 
a villamosközpont megszállásának és a . 

»özö . .. [ 

gépek leállitásának történetét adták elő. esz- 
mnal Balea Juon vulkáni községi biró azt val- 
meg lotta, hogy a vérengzést! megelőzőleg a 

etel, csendőrök puskatussal akartak a tömeget 
ibo- szétoszlatni e ekkor a tömeg kövekkel és 

botokkal támadt a karhatalomra, Ekkor 
dördült el a sortüz. Martin Rudolf bánya- 
tisztviselő vallomása után került sor a 

hi- 

két nagy per koronatannjára, Rozoán Ilstván 
ban. r volt vánmegyei prefektusnak a kihall- 
t az gatására. 
sok Rozván elmondotta, hogy a lupényi bá- 
k anyamunkások elégedetlenek voltak a szo- 

iáldemokrata szakszervezettel, mert az 
1920 évi kollektivszerződés megköté- 

ekor lemondott a muunkások természet- 
beni járandóságáról. Ő látta a növekvő 
nyomort és a kormánytól sürgős segélyt 
kért. Igértek is 20 millió lejt, de csak egy 

ogy 

t.- 
ető- 
ke- 

1m1- 
en, : 

ezt- 
3dé- 
neg. 

épitésre forditották, amikor 30 lokos hi- 
degben naponta 30-50 lejt kerestek a 
munkások. Augusztus első napjaihan ugy 
unteanu Tódor, a független szakszerve- 

zet vezetője, mint a vulkáni jegyző már 
előre jelentették, hogy sztrájk van készü- 
ben. Augusztus 5-én, amikor Lupéryba 

kiérkezett, a munkások botokkal és vas- 
orongokkal felfegyverkezve már meg- 

szállották a villamosközpontot. A tömeg 

HA mBUTOI 
LEGYEN 

BUTORGYÁRÁBÓL 
MIROSVáSáaHELY 

K MREST 
C0. MOTrTO. ennssó 

SzSŐKEZsőL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
N. KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL. 

OKTóBE . 

n megkezdett törvény- 

milliót utaltak ki. Ezt az összeget is ut- 

Egyévi fogházra itélték B-án Emi 
nagyváradi kanonokot voli szená- 
tori és öccsét Brán Lőrinc lelkészt 

a szegény földhözragadt falusiaknak 
csak, vételkedvük volt, de pénzük nem. 

Miért is a hatalmas, befolyásos papi em- 
berek vállalták a pénz felhajtását olcsó 
kamattal. Fel is vettek két és fél millió 
lejt 8 százalékra. Miután azonban a köl- 
csönszerzésnél nagy jutalékok szerepel- 
tek, amit a gróf terhére irtak, minden tiz- 
ezer lej után 2000 lej, gróf Teleky a Brán 
testvérektől csak 8000 lejt kapott birtoka 
holdjaiért. Mikor a falusi emberek tudo- 
mást szereztek róla, hogy nekik tizezer 

gróf 8000 lejért adta el a földet, bünügyi 
feljelentést tettek a kanonok és saját 
lelkipásztoruk ellen. 

rán fivérek próbálták beigazolni, 
hogy a jutalék nem őket illette és az 
agrárüzletből kifolyólag nem ők tették 
zsebre a százezreket, azonban a biróság 
konstatálta a törvényellenes spekulációt 
és elitélte a szilágymegyei román társa- 
dalom két ismert vezető tagját. Mindket- 
tőt egy-egy évi fogházra. 
A válottak az itéletet 

megfelebbezték. 
természetesen 
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lgértek is 20 millió, de csak egyet uialtakki..." 
m 

lozvám volt prelektus megrázó vall 
a lupényi pörben 

Tizenöt halott egy csomóban... Senkisem adott parancsot a sortüzre 

meskedett s Rozván telefonon kért erősi- 

ujra megjelent a villanytelepnél, könyö- 
rögve kérte a munkásokat távozásra. A 
tömeg azonban nem mozdult. Ekkor a 
dévai főügyész négy csendőrt előrekül- 

sák szét. Ekkor azonban az egyik csend- 
őrkáplár a fején megsebesült és azonnal 
a fegyveréhez nyult. A tömeg közé lőtt. 

zután adta le a katonaság a sortüzet, 
amelyet senki sem parancsolt meg. 

Maga Kozvány egy halomban 15 halottat 
számlált meg a sortüz után, az letván- 
bányánál pedig hatot. 
Vallomása végén Rozván előadta, hogy 
a sztrájk oka elsősorban az volt, hogy 
a munkások keresetéből sok levonást 
eszközöltek. 

Rozván kihallgatása után Borsai Osz- 
kár bányalakatos elmondotta, hogy Roz- 
ván prefektus és Török ügyvéd hLatáro- 
zottan támogatták a független szakszer- 
vezetet. Munteanu szerinte nem izgatott 
sztrájkra. 

Terhelő vallomást tett Munteanura Bal- 
la Péter előfütő, aki elmondotta, hogy a 
villanytelep elfoglalása után Munteanu 
őt felelősségre vonva azért, mert megje- 
lent a telep udvarán. Ekkor ő azt kér- 
dezte Munteanutól: 
— Ki felel azokért a károkért, amelyek 

a tárnákat érhetik a gépek és szivattyuk 
leállitása miatt? 
— Az egész vidék! - felelte Munteanu. 
Balla szerint Munteanu azt is elmon- 

dotta ekkor, hogy minden zsilvölgyi bá- 
nyavárosba bizalmi embereket küldöttek 
ki, hogy a munkásságot a sztrájkhoz való 
csatlakozásra folszóliisák. 
A tárgyalás folyik. 

Nenm vesz lilmet 
Bulgária, nehogy devi- 
zát kelljen kiadnia 

Szófia, október 21. 
A bolgár minisztertanács felhatalmazta 

a pénzügyminisztert uj devizarendelet 
kibocsátására, amely rendkivül szigoru 
intézkedéseket fog tartalmazni. A ki- 
adandó rendelet elsősorban Németorszá- 
ot sujtja, amennyiben megtiltja. hogy 

kültöldi filmek megvételére valutát ki- 
adjanak. A rendelet értelmében továbbá 
a külfölddel összeköttetésben álló keres- 
kedők csak igényük háromhavi előzetes 
bejelentésével és számláik mellékelésé- 
vel kaphatnak devizát. 

lejt kellett fizetni egy holdért, holott a 

megismételt felszólitásainak sem engedel- 

tést a dévai szubprefektus utján. Nem- 
sokára teherautókon 180 graniceár érke- 
zett Lupényba. Másnap reggel 5 órakor 

dött, hogy a tömeget puskatussal oszlas- 

Szatmáron a nyusdijasok 
moratóriumot kapmak 

A bank nem perli őket, az adó nem árverez 

: Szatmár, október 21. 
A szatmári nyugdijasok ugyanugy, 

mint az ország többi városainak nyugdi- 
jasai már hónapok óta nem kapnak 
nyugdijat,. Az instanciák és depotációk 
nem érnek semmit sem, a nyugdij tem- 
pója nem gyorsul. Ha van egy kis pénz, 
fizetnek nekik valami keveset, ha nincs, 
nem fizetnek. 
A bankok és az adóhivatalok azonban 

nem akarnak tudomást venni arról, hogy 
a nyugd asok ilyen szomoru helyzetben 
vannak es továbbra is szorgalmazzák a 
fizetést és tüzik ki az árveréseket. 
A nyugdijasok népes küldöttsége ma is- 

mét járt a prefektusnál és előadta, hogy 
már nem is azt kérik, hogy fizessék őket 
és adjanak pénzt a kezükbe, csak any- 
nyit, hogy ne bántsa a nyugdijasokat a 
bank és ne bántsa az adóhioatal sem. 

csABo 

m 

A prefektus azonnal érintkezésbe lé- 
ett Dumitrescu Vasile bankfőnökkel, a 
emzeti Bank szatmári fiókjának igaz- 

gatójával és Staprat Demeterrel, a szat- 
mári pénzügyigazgatóság vezetőjével és 
intervenciójának eredménye is lett, 

amennyiben a bankok a nemzeti bank 
főnökének igéretet tettek, hogy a nyug- 
dijasokat nem bántják addig, amig az 
állam nekik nem fizet és ugyancsak 
igéretet tett Staprat pénzügyigazgató 
arra vonatkozólag is, hogy nem tüz ki 
adóároerést a nyugdijasok ellen addig, 
amig azok nyugdijaikat kézhez nem 
fizetik. 

Tiszta moratórium. 
Ezt kéri az ország fizetésképtelen kö- 

zönsége is. A nyugdijasoknál és Szatmá- 
ron már megkezdték. 

A szép Pixavon-haj 
olyan lukszus, amt mindenk! 

megengedhet magának. 

laza teltséget és uj tényt ad hajának 
Egy kis csomag = mosásra elég és ára 

csak 10 Lei. 

A Pxavon-shampoon teljesen 
mentes a szódától. 

Matuskát semmiesetre sem adiák ki Magvarorszdágnak 
MKEzo 

Atömeggyilkos vigan tréiál és 
mókázik a rabkórházban 

A bécsi rendőrség szerint Matuska egyedül követte el a merényleteket 

Budapest, október 21. 
Matuskáról az volt az utolsó hiradás, 

hogy legutóbb szerzett fertőző venerikus 
betegsége miatt beszálltották a rabkór- 
házba, s ott orvosi gyögyezelés alá vették. 

legujabb jelentések szerint a bécsi 
rendőrfőnökség előtt valoósággal őr jöngő 
és megiört Matuska a rabkórházban fel- 
tünő hangulatváltozáson ment keresztül. 
Egészen felszabadult a lidércnyomás alól, 
amely a kihallgatások végtelen során át 
hatalmában tartotta és 
gondtalanul. a jövőbel látszólag semmit 
sem törődve tréfál és mókázik a rab- 
kórház betegeipel és oroosaipal. 
Nagyon valószinü, hogy Matuska Szil- 

veszter feltünő hangulatváltozásában igen 
jelentékeny szerepet játszik az a körül- 
mény is, hogy egyelőre szó sincs a ma- 
gyar hatóságok részéről meginditotlt ki- 
adatási kérelem teljesitéséről. A biator- 
bágyi rémért e pillanatban három állam 
atóságai versengenek Ausztria a maga 

részéről föltétlenül biróság elé állitja Ma- 
tuska Szilvesztert az anzbachi vasutvo- 
nalon elkövetett merényletért. Minthogy 
azonban a merényletet még idejében ész- 
revették és a közeledő vonatot megállitot- 
ták, Matuska pokoli terve ez alkalommal 
csődöt mondott. Az osztrák biróság előtt 
Matuska nem is kap sulyos büntetést. 

Körülbelül 15-20 évi fegyházbüntetésre 
volna kátása. 

Mig a bécsi rendőrfőnökség Matueka 
ügyében azzal a megállapitással zárta le 
egyelőre a nyomozást, hogy Matuskának 
nem voltak büntársai és a sorozatos vas- 
uti merényletek inditóoka Matuska Szil- 
veszter hatalmi őrületében, szadisztikus 
hajlamaiban és gyuijtogatási mániájában 
keresendő, a budapesti rendőrség ujra 
felvette azt az elejtett szálat, hogy Ma- 
tuskának okvetlenül tittos kommunista 
szervezettel kellett összeköttetésben 
lania, 

IÁTSZUNK VONATROBBAN. 
TÁST : 

Megirtuk, hogy az ausztriai Hartberg— 
Friedberg-i vasutvonalat ismeretlen tette. 

ál- 

sek hatalmas kődarabokkal szórták tele. 
A kövek miatt a pályaőr hajtánya ki is 
siklott, de a legközelcbbi vonatot még si- 
került a katasztrófától megmenteni. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy 
a kövbeket gyermekek hordották a pá- 
Iyatestre. : 

A gyermekeket már őrizetbe is vették és 
ki is hallgatták. Ekkor derült ki, hogy 
ennek a szerencsétlenségnek inditóokai is 
Matuskához füződnek. A gyermekek 
ugyanis olvasták a Matuska merényletei- 
ről beszámoló laptudósításokat s ezek in- 
ditották őket arra, hogy szikladarabokat 
rakjanak a sinekre és gyönyörködjenek 
a kövek szétmorzsolódásában. A hatósá- 
gok Matuska növendékeit kiadták házife- 
nyitésre, a vasuti pályán okozott károk 
megtéritése végett a szülők ellen inditot- 
tak eljárást. 

MERÉNYLET A BUDAPEST- 
PRÁGAI GYORSVONAT 
ELLEN 

Ismeretlen tettes, akinek személyéről 
egyelőre az illetékes hatóságok semmit 
sem sejtenek, hétfőn éjszaka merényletet 
kisérelt meg a komáromi Dunahidnál a 
Budapest-prágai gyorsoonat ellen. Nem 
sokkal a gyorsvonat érkezése előtt isme- 
retlen f érfi az iránt érdeklődött a komá- 
romi Dunahid pályaőrénél, hogy vajjon 
nem késik-e a gyorsvonat? Az őr felvi- 
lágositásai után távozott és nyomtalanul 
eltünt. A pályaőr ezután elindult a szo- 
kásos ellenőrző utjára s akkor fedezte 
fel, hogy a hid előtt néhány méternyire 
valaki két, egyenkint 70–80 kg. sulyu kö. 
vet hengeritett a sinekre. Árra már nem 
volt idő, hogy a köveket elhengeritsék, 
mert a gyorsvonat teljes gőzzel szágul- 
dott a hid felé. A pályaőrnek azonban 
fényjelekkel mégis sikorült a vonatot 
megállitani és elejét venni a szerencsét- 
lenségnek. 
Az akadály eltávolitása után a gyors- 

vonat folytatta utját. A merényletről ugy 
a magyar, mint a cseh hidőrséget értesi- 
tették és meginditották a nyomozást a 
merénylet tetteseinek előkeritésére. 

—— 
z OTIn d.
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A HÁZASSÁGOK TRAGEDIÁJA 
- SZÁMOKBAN 

Bukarest, október 21. 

A házasság és családi élet válságának vi- 

lágszerte annyit vitatott kérdése végre köze- 

lebbi megvilágitást nyer a romániai valóság 

számbeli viszonyainak a reflektor-fényével is 

A nyomoruságos feltételek között müködő 

Népszámlálási Hivatalnak sikerült most már 

odáig jutnia hatalmas anyaga feldolgozásá- 

ban, hogy a mult év végén eszközölt nép- 

számlálás és az évről-évre összeállitott anya- 

könyvi statisztikai adatainak az egybeveté- 

sével abszolut számokkal és százalék-ará- 

nyokkal mutathasson rá, 

mennyiben lehet beszélni Romániában a 

házasság és a családi élet tényleges válsá- 

gáról? 

Amint köztudomásu, a házasság intézmé- 

nyének a hanyatlási fokát rendkivüli módon 

a társadalmi megrázkódtatások, általában 

pedig az ipari civilizáció fejlettsége feltéte- 

lezi. 

Ezek a jelenségek bontják meg elsősorban 

a családi élet régi alapjait. 

Abban a mértékben, amint a nő is bevonó- 

dik a termelésbe, csökken a szokványos há- 

zasélet és családalapitás lehetősége. Ennek a 

körülménynek viszont sulyos kihatása van a 

népszaporulatra, amely a nagyipari orszá- 

gokban, ujabban például már Németország- 

ban is, állandó visszaesést mutat. 
Romániában, mint általában a tulnyomóan 

parasztlakósságu országokban, ez a tendencia 
eddig aránylag csak gyengén nyilvánul meg, 
de megvan és bizonyos hullámzással szintén 
erősödőben van. 

A gazdasági válság kétségtelenül fokozni 

fogja 
s aligha van messze az idő, amikor Románia, 
s különösen a fejlettebb Erdély, besorakozik 
a nyugati országok közé, amelyek 

a népszaporodás szempontjából ts deficit- 
tel zárják évbégi mérlegeiket. Főképpen, ha 
a gyermek-halandóság továbbra is az ed- 
digi kiméletlenséggel fogja tizedelni az Élet 
táborát a Haláléval szemben. 

MINDENUÜTT CSÖKKENT A 
HAZASSÁGOK SZÁMA 

De lássuk a számokat, amelyeket a friss 
statisztika felvonultat. 

A házasságok száma az elmult éovtizedben 
jelentékenyen megcsappant, 

mégpedig nemcsak a városokban, hanem a 
falvakban is. Amig ugyanis 1921-ben a fal- 
vakban 330 ezer 696, a városokban meg 65 
ezer 300 frigyet kötöttek, 1930-ban már csak 
2a77 czer 92.öt, illetőleg 52 ezer 556-ot. Ez a 
visszaesés azt jelenti, hogy amig 

1921-ben ezer falusi lakós közül 2? házaso- 
dott, 1930-ban már csak 19. 

Ez az arányszám 1927-ben átmenetileg fel- 
javult 21-re. 
A oárosokban persze jóval alacsonyabb a 
házasodási hajlam, 

amennyiben 1921-ben ezer városi lakósból 19, 
viszont 1930-ban mindössze 14 férfi, meg nő 
szánta rá magát a menyegzőre. Érdekes, hogy 
1925–1928. között a városokban is megnöve- 
kedett ideiglenesen a házasulók száma. 

A VÁROSOKBAN KÉTSZER ANNYI 
A VÁLÁS, - MINT A FALVAKBAN 

Ami a válásokat illett, ezek terén ts hasonló 
fejlődés tapasztalható a statisztikai adatok 
szerint. 
A szóbanforgó évtized folyamán természe- 

tesen f921-ben polt a legtöbb pálás ugy a fal- 
oakban, mint a bárosokban. Ez általános je- 
enség volt minden hadviselt országban: 
a háboru és forradalmi oajudások -endki- 
büli mértékben rombolták szét a házassá- 
gokat is. 

A válások száma 1921-ben a falvakban 13 
ézer 386 volt, mig 1930-ban már csak 8 ezer 
450. Ezzel szemben a városokban 1921. óta 
alig csökkent a válások összege: 1921-ben 
3 ezer 896, 1924-ben 4 ezer 926, aztán 1928-tól 
fogva állandóan 5 ezer 500 körül 
A házasságok számához viszonyitva a vá- 

lások aránya, az egész évti következő: g izedet áttekintve, a 

A falnakban csak minden 26 házasságból 

Ne borotvapengét 
kérjen hanem 

követelje a 

ezérképviselér: C.Duisb 
Bucuresti I.Str. Csrol gr9 

é. OLDAL 

Folyton kevesebb a Mrigy, több 
a válás, csökken a születés 

bontottak fel egyet, mig a városokban 10 
házasság közül egy mindig a ováláshoz ove- 
zetett. 
A házasságok összes számát véve alapul, 

meg lehet állapitani, hogy 

a városokbeli oálás-arány éppen kétszer 
akkora, mint a faloakban. 

Egyébként érdemes itt megemliteni, hogy 
1921-ben nemcsak a válások, hanem a házas- 
ságok száma is különösen nagy volt, mig az- 
óta aránylag több a válás és kevesebb a há- 
zasság. 

Ennek megfelelően persze a születések szá- 
ma is redukálódott, 

bár nem feltünő mértékben, ami annak tulaj- 
donitható, hogy a lakósság zöme falusi Az 
egész évtized átlagát véve, lakósonként 1.4 ez- 
relék a születési visszaesés. Ennél sokkal 

NDGYVáRnm 

: Alegvastasabb 
kabát á 

időben. 

meggondolkoztatóbb és jelentősebb az, hogy 

amig a falusi lakósság minden ezrére 40 és 

fél születés esett, a városokban csupán 20, 

tehát kevesebb a felénél. : 

A bárosi lakósság eszerint kétszer sürübben 

pálik és csak fele olyan mértékben szapo- 

rodik, mint a falusi. 

Már ez a néhány szám és számarány is 

mutatja, hogy a romániai városokat illetőleg 

is komolyan lehet beszélni a házasság és csa- 

ládalapitás meglehe ősen sulyos válságáról, a 
melyeit a krizis-évek minden bizonnyal még- 
inkább kimélyitenek ... 

AAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nékek és polyárok 
harca a kenyérért 

Mit!t mond a közönség, mi1 a nagysűtöődék, 
amelyek állitólag 6abvi tizeiési adnak a kon- 

kurrenciának, 650gy ne dolgozzanak 

Nagyoárad, október 21. 
A kenyér másutt is probléma, nemcsak 

Nagyváradon. De talán egyetlen városban 
sem olyan kiéleződött a helyzet ezen a téren, 
a kenyérbélyegrendelet megjelenése óta, mint 
ebben a városban. A nagyváradi sütőipar 
nem tud belenyugodni a megváltoztathatat- 
lanba és napról-napra ostromolja a városi ta- 
nácsot az árak felemelése érdekében. Az a 
körülmény viszont, hogy Nagyváradon 

jelenleg egy kgr. félbarna kenyér 7 lej 50 
bani, a közönség részéről váltott ki érthető 
tiltakozást, 

mert kétségtelen, hogy a mai buzaárak mel- 
lett is a 7.50 lejes ár olyan tisztességes, hogy 
abba már a bélyegköltségeket is bele lchetett 
kalkolálai. Árultak ugyan 
e 

az olcsó kenyér eltünt a piacról. 
A publikum ezt az eltünést igen érdekesen 

motiválja és széltében elterjedt a hir, hogy 
a nagy sütők, a kenyérgyárosok haoi 4900 lej 
fixfizetést adnak a kisebb pékmühelyek tu- 
lajdonosainak s ha a pékmester még dolgozik 
is számukra, külön heti 1200 lej munkabért, 
csak azért, hogy önállóan, - saját rezsijük- 

olcsóbb kenyeret, 

ben ne termeljenek. Igy csak 
három-négy nagy pék dolgozik és látja el 
százezer ember kenyérszükségletét 

s tartja az irányárakat, akár maximál a ta- 
nács, akár nem. A tanács pedig maximált, 
azonban a pékek felebbeztek és, ha a feleb- 
bezés egyébre nem is, arra jó volt, hogy a 
maximális árakat ne vegyék figyelembe. 

Tegnap a sütők beadványára ujra nagy ta- 
nácskozás volt a városházán, mely a drági- 
tási akció végleges megfeneklésével oégző- 
dött 

Beszéltünk a pékipar képviselőivel, 
pékek és közönség egyformán elkeseredett 
hangulatban bédik a maguk igazát. 

nyérbélyeg 
ennyi pénzösszeg felett, mondotta a legna- 
gyobb nagyváradi kenyérgyár tulajdonosa, s 
a helyzet az, pagy lisztre telik és bélyegre 
nem, pagy bélyeget veszünk, de akkor nem 
tudunk lisztet oásárolni. Nem hisznek ne- 
künk, pedig igy van, a pékipar csődbe jutott, 
vergődünk még egy kis ideig, - mi is a min- 
dennapi kenyérért. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAALAAAAAAAAAAAA 

Jorga poziciója megerősödött, miért hát ez a nagy sietség? 

Szatmár egyszer megsza- 
badult már zeneiskolájától, 

most visszaszerkesztik 
A felülvizsgálati bizottságnak nem olyan sürgős 

Szatmár, október 21. 
A szatmári zeneiskola kérdése hónapok 

és évek óta vajudik. Ez az iskola annyi 
pénzébe van a városnak, amennyivel ma 
a város zavaros pénzügyeit okvetlenül 
szanálni lehetne. Bendiner Nándor zene- 
iskolai igazgató eltávozása után, végre 
sikerült a városnak ezt a kellemetlen és 
rengeteg pénzébe kerülő intézetet hatás- 
köréből és büdzséjébő kioperálni, mig 
most — nem lehet tudni mely okból - a 
város ismét visszavette a zeneiskolát a 
Lucaciu énekegyesülettől, amely az is- 
kolát annak végleges összeborulása előtt 
átvette és szanálta. 
Ennek a városi bölcsességnek inditóoka 

állitólag az volt, hogy egy ilyen fontos 
kulturintézményt nem lehet egy magán- 
egyesület kezén hagyni. 

Az átvétel megtörté t, erőszakkal tör- 
tént meg, botrányok és tiltakozások kö- 
zepette. 

A város elmozditotta a tanárokat, aztán 
ujból kinevezte azok egyrészét és mint 
mindig, ugy intézkedett ebben a nem jog- 
erősen átvett zeneiskolában, mintha ez a 
zeneiskola ismét és véglegesen a városé 
lenne. : : 
A Lucaciu Vasile Énekegyesület az át- 

vételt megfelebbezte és éppen ma tár- 
gyalta ezt a felebbezést a kolozsvári fe- 
lülvizsgálati bizottság, amely előtt a vá- 
ros azzal védekezett, hogy el kellatt ven- 
ni a zeneiskolát az énekegvesülettől, 

x 

1 mert ez az egyesület nem jogi személyi- 
ség. Az egyesület ezzel szemben igazolta, 
hogy jogiszemélyisége iránti kérvénye 

éppen a prefektus terjesztette fel és igy 
minden reménye meg van arra, hogy a 
jogiszemélyiségét elnyeri és igy semmi 
akadálya nem lehet annak, hogy az isko- 
la ügyeit vezesse. 

A felülvizsgálati bizottság ugyanerre 
az álláspontra helyezkedett, mikor ki- 
mondotta, hogy az ügy tárgyalását el- 
halasztja addig, amig a jogiszemélyiség 
ügyében a miniszter dönt. 
Nagyon könnyen megtörténhetik 

hát, hogy a felülvizsgálati bizottság meg- 
semmisiti a zeneiskola átvételének hatá- 
roztát és. ez esetben hihetetlen kompli- 
kációk állanak itt is be. A város már in- 
tézkedett, tanerőket nevezett ki, szemé- 

Telefon 145 

Mert az influenza és a meghüléses be- 
tegségek előidézői a szájon és orron át 
férköznek a szervezetbe. Ezek ellen csak 

egy védekczés van: 

Gondoljon rájuk különösen nedves, borus 

Mert Jobb a betegséget 
gyógyitani. 

: France oceánjáró fedélzetéről: 
– Nem birjuk naponta megfizetni a ke- 

szükségletet, nem rendelkezünk 

már Bukarestben fekszik, azt pártolólag, 

te- 

nicroiri-pasztlák. 

A 

: 

lyi szerződéseket kötöti. Perek leszny 
ujra, sorozatos és végnélküli perek. 
Őfelsége éppen most biztositotta biza 

máról Jorgát és ezzel egyben biztositék, 
adott odavonatkozólag is, hogy a ko 
mány egyhamar nem bukik. Énnek ell 
nére Szatmáron mint mindigz, és i 
most is sietnek. 
A város mindea határozatát azonm 
végrehajtja, soha a felettes főrum 
váhagyását nem várja be és igy ha 
felettes tórum a határozatot megsemmi 
siti, az elhamarkodott lépés ismét pem 
ket eredményez és természetesen ká, 
téritési itéletekkel végződhetik. 

Már nem olyan labilis az interimú 
élete: miért sietnek ilyen szörnyü mó 
don? Lassabban egy kissé. Lassabban! 

Magyarország nem ké 
moratóriumot 

Budapest, október 21, 

A bukaresti „Cuvantul" tegnapi sz 
ma azt a hirt közölte, hogy a magy 
kormány moratóriumot kért külföldi y 
tozásaira. Illetékes helyen kijelenti 
hogy ez a hiresztelés minden alapot nd 

öz és bizonyára valami tőzsdei man 
vert lett volna hivatva támogatni. 

Henwven 
B HéÉrdlése 

Páris, október 21. 

A Havas ügynökség jelenti az ,„Ile d 

Laval francia miniszterelnök háro 
kérdést beszél meg washngtoni utján. M 
első a biztonság és leszerelés kérdése 
második adósságok és jóvátételek ké 
dése, és a harmadik az általános pém 
ügyi válság. : 
Mondjuk már, hogy megbeszéltel 

Statárium 
Irországban 

London, október 21. 
Az ir kormány egész Irország területó 

re kihirdette a statáriumot mindazó 
büncselekményekre, amelyek a fennál! 
társadalmi és államrend felforgatásá 
irányulnak. A statáriális biróság Dub 
linben ülésezik, és öt magasrangu kalt0 
natisztből áll. A kormány egvyidejül 
feloszlatott tizenkét szervezetet, közt 
a Szovjet Barátainak Egyesületét. 

A monarchia felujitá- 
sára gondolnisem lehel 
— ielentette ki Benes 

Pprága, október 21. 
A kamara külügyi bizottságában Ben 

ma nagy beszédet mondott az aktui 
kazdasási és politikai kérdésekről. Bene 
ijelentette, hogy Németország, Franci 

ország és Olaszország egyöntetüű megegye 
zése nélkül nem lehet hosszu időre ko 
struktiv és pozitiv dolgokat teremten 
Ugyanez áll a középeurópai államokra! 
ahol a kiindulópont a cseh-magyar 
reskedelmi szerződés es a két állam kő 
zötti jó viszony megteremtése. Köteles 
günk – mondotta Benes -, hogy a 
nehéz időkben Magyarországnak becs 
tes jószándékkal segitségére stiessül 
hogy boldogulni tudjon. A monar l 
pisszaállitására gondotn sem lehet – 

NEceHdeumáic Pidezzéd snass0 
jezte be beszédét a cseh külügyminisztd 

Ma szerdán Ciane Haid és IDilly Forsi 

Vége a dalmal 
ciímü naguszabásu filmoperettében. 

Digyázai! 
Jön a következő müsor: 

ÖKTöBE % 



ikossá Bukarestben 

EsKÜSsZÖM... 
IGY TORTENT 
A scSitu-magureanu-ui 

iskolál csinált 

Bukarest, október ai. 
idnem ugyanabban az órában, amikor a 

s Magureanu-uti borzalmas gyilkosság 
ettesét a befejezett nyomozás után a rendőr- 
égi fogházból átszállitották az ügyészségre, 

ujabb, majdnem azonos körülmények köő- 
tött bégrehajtott gyilkosság hire lármázta fel 
bukaresti rendőrség bünügyi osztályát. 

A Schitu Magureanu-uti gyilkosnak nem 

Az áldozat 

efkerlt meggyilkolt áldozatát kilopni az ut- 
cára. Amint részletesen megirtuk, a gyilkost, 
amikor áldozata oszlófélben lévő hulláját a 
hátán cipelte, megzavarták irtózatos munká- 
jában. A sötét lépcsőházban leejtette a hul- 
lát és később már sem bátorsága, sem ideje 
nem volt arra, hogy a holttestet kicipelje az 
utcára. A Schitu Magureanu-uti gyilkas ugy 
látszik iskolát csinált, de a tanitványok ügye- 
sebbeknek bizonyultak tanitómesterüknél. – 
Leutánozták a gyilkosságot, azzal a különb- 
séggel, hogy nekik tényleg sikerült az áldo- 
satukat kicipelni az utcára, anélkül, hogy 
végzetes munkájukban valaki is megzavarta 
volna őket. 

HOLTTEST AZ UDVAR KöZEPÉN 
Popescu György piaci árus, pontosan reg- 

gel őt órakor hagyta el a Sinaia-utca 22. sz. 
alatti lakását. Keresztül baktatott a ház előt- 
ti hosszu udvaron, kiértt az utcára és sietős 
léptekkel megindult, hogy még kellő időben 
érkezzen ki az obori vásártérre. Alig ért át 
az utca tulsó felére, amikor eszébe jutott, 
hogy valami hivatalos irást odahaza felejtett. 
Sietve megfordult, visszasietett a lakásához, 
de amikor megint át akart haladni az udva- 
ron, irtózattal vette észre, hogy 

az előbb még elhagyott udoar közepén egy 
holttest fekszik. 

Pár perc mulva a fellármázott környékbeli 
lakók már ott tolongtak az udvar közepén és 
sápitozva adták tovább a vészhirt: ujabb rej- 
télyes gyilkosság történt az éjszaka. 

kora hajnali órák dacára, alig egy fél- 
órával a hulla felfedezése után a rendőrség 
ünügyi osztálya már teljes készenléttel meg- 

Jelent a helyszinen és megkezdődött a nyomo- 
zás,., 

A bünügyi osztály főnöke és a soros tör- 
vényszéki orvos együttesen vizsgálták meg az 
udvar közepén fekvő hullát. Már a nyomozás 
első öt percében tisztázódott egy döntő fon- 
tosságu körülmény: 

a gyilkosságot nem itt, a Sinaia-utca 22. sz. 
váz udoarán hajtották végre, hanem a 
Schitu Magureanu-uti gyilkos tanitása sze- 
rint a büntény elköbetői, ide hurcolták 
meggyilkolt áldozatukat. 

A hulla különben is ott feküdt az udvar 
kőzepén, szemben a kapubejárattal, tehát tél- 

lJesen ki volt zárva az az eshetőség, hogy a piaci árus, amikor először keresztül ment az udvaron, fel ne fedezte bolna a holttestet. 

A FIAM 
ete törvényszéki orvos megállapitásai sze- 

nt ag ke gyilkosságot alig néhány órával a bün- 
éÉny felfedezése előtt követték el. A halott 
ralmellén egy másfélcentiméternyi széles seb 
átszott. A szurás pontosan a sziv alatt hatolt 
a szerencsétlen áldozat testébe és minden va- 
oszinüség szerint azonnali halált okozott. 

kK pPerpb 3. 

gyilkos 

Egy félórával később, a gyilkosság hirére 
fellármázott környékbeli lakók olyan hatal- 
mas tömegekben vonultak a büntény szinhe- 
lyére, hogy minden forgalom elakadt a kör- 
nyéken. Máskor a hulla körül foglalkozó de- 
tektipek táboltartják a kioáncsiakat, ez alka- 
lommal azonban a bünügyi osztály főnöke 
eugy határozott, hogy mindenki aki kiváncsi 
a megtalált holttestre, akadály nélkül kielé- 

githeti kiváncsiságát. És egy 
tével 

már eredménye is mutatkozott ennek az őt- 
letesen alkalmazott nyomozási trükknek. 
Valósággal drámai körülmények között si- 

került az ismeretlen hullát agnoszkálni. A 
hulla körül tolongó tömegből egy éltesebb 
asszony szinte félőrülten verekedte magát ke- 
resztül. 

Éles, szinte belőkig ható sikoltás hallatszott 
és a köbetkező pillanatban a szerencsétlen 

anya rádobta magát meggyilkolt fiára. 

AZ KLDOZAT 
A bünügyi osztály emberei már hozzászok- 
tak az ilyen jelenetekhez. Alig két percet en- 
gedélyeztek a boldogtalan anyának, hogy 

könnyeivel öntözze meg örökre elnémult Ha 
holtravált arcát. Már nem volt több szükség 

a kiváncsiak tömegére. Az udoart detektio- 
kordon zárta le és megkezdődött az első ki- 
hallgatás. 

A detektivek már tisztában voltak a halott 
személyazonosságával Grigore Nicolae, tizen- 
nyolc éves mechanikus volt a halott és az 
áldozat anyja hangos zokogás közben mon- 
dott el mindent. melynek afapján megindul. 

1 hatott a további nyomozás, 

A tetemrehivás 
— A barátaipal korcsmába ment a fiam, 

máskor mindig hazajott tizenegy órára... 
egy pillanatra nem hunytam le a szememet 
az éjszaka és most igy kell rátalálnom ... 
Egy ujabb óra elteltével már kezdetét ve- 

hette a tetemrehipás. A detektivek egymás- 
után szállitották be a környékbeli mühelyek- 
ből a meggyilkolt fiatal mechanikus barátait. 
Ott, a néma halottal szemben folytatták le a 
kihallgatásokat. És a büntény köroonala 
már kezdtek kialakulni. 
A fiatal mechanikus a barátaipal együtt 
betér egy korcsmába. Vidáman telik el az 
este és aztán a mulatozó társaság : tagjai 
hazaszállingóznak. Csak ketten maradnak 
a korcsmában, a fiatal mechanikus és Ba- 

lassa Márton. 
A bünügyi osztály főnöke ráteszi a kezét 

Balassa vállára: 
– Nincs semmi értelme a tagadásnak... 

valld be szépen, hogy te ölted meg ezt a sze- 
gény fiut. : 
A gyilkossággal vádolt munkás halottsá- 

padt arccal hátrál és kétségbeesetten védekes 
zik: 
– Nem... én nem pvagyok gyilkos. 
— Tudom, hogy nem akartál gyilkolni, le- 

het, hogy összevesztél bele és ugy, a vita köz- 
ben kiszaladt a kés a kezedből. 
– Nem .. nem... 
—– Minek a tagadás? Nem látod be, hogy 

sokkal okosabb bolna, ha saját jószántodból 

ujabb óra eltel- mindent bevallanálP 
– De én ártatlan pagyok... 
A detektivfőnök hideg, szinte a velőkig ha- 

tó pillantással nézi a vergődő gyanusitottat. 
Ez a pillantás már elárulja, hogy ez az ijedt, 
reszkető ember aligha szabadul ki többet a 
feléje dobott hurok alól. 

Alig tiz percig tart a vallatás és már ujabb 
képekkel bővül ez a friss bünügyi történet: 

Éjjel egy órakor egyedül marad a korcsmá- 
ban a mechanikus, aki most némán fekszik 
az udvar közepén és Balassa Márton. Megin- 
dulnak... Utközben, a késő éjszakai idő da- 
cára felkeresik egy ismerősüket. Két nővér la- 
kik itt, Constantinescu Mariora és Sabina. 
— Talán egy félórát töltöttünk az ismerő- 

sünknél, - mondja Balassa, - és aztán a ház 
kapujánál elváltunk. sejtelmem sincs, hogy 
mi történt azután ... 
A detektivfőnök éles hangon közbeszól: 
—– Már mondtam, hogy nincs értelme a ta- 

gadásnak. Mindent tudok. Ezt a szerencsétlen 
fiut ott, a Constantinescu lányok lakásán 
gyilkoltad meg. És aztán idehurcoltad Miért 
nem oallasz? A lányokat aakrod védeni? 
– EÉEsküszöm, hogy minden ugy történt, a 

hogy elmondtam... a 

UGY-E, MONDTAM, NEM 
ÉRDEMES TAGADNI 

Tiz perccel később futva megérkezik az a 
két detektiv, akit időközben a detektivfőnök 
Balassa lakásába beküldött. Pontos és alapos 
házkutatást tartottak. Az illemhely mögött 
egy tőrt találtak, kétségtelenül ezzel követték 
el a gyilkosságot. Ezenkivül magukkal hoz- 
tak egy sált, melyen még majdnem friss vér- 
cseppek látszottak. 
— Ugy-e, mondtam, hogy nem érdemes ta- 

gadni... miért dugtad el ezt a tőrt... 
– Én nem gyilkoltam ... ezt a tört még ré- 

gebben találtam. 
A detektivfőnök már végig sem hallgatta 

a dadogva előadott védekezést. Két detektiv 
karonragadta a szerencsétlen embert. Félpere 
mulva a rendőrségi autó már robogott a köz 

ponti ügyelet felé... 

tf. a.) 

A legalkalmasabb gummi-kerék-köpeny 

GoOoODBRI 

Gammiköpeny 

autobuszok és teherautók számára ! 
Turakocslik 

Nagyterhek 

Óriási ballonok 

Repülögépek 

: Páncéltömlők számára 

Mindennemd ipari kaucsuk czikk. 

c H 
a világ összes piaczain belgazolta fölényet. 
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Egy lurcsa árjegyzék 
Egy luxemburgi rózsatenyésztő, telepének 

?5 ébes fennállása alkalmából, egy rózsaszin 
fedelü rózsaárjegyzéket küldött a szerkesztő- 
ségnek. 
Husz oldalon keresztül tömött sorokban vo- 

nul fel a diszkertek arisztokráciája. 
Érdekes megfigyelnit, hogy a poétalelkü ot- 

rágiparos milyen nebvekkel tüntette ki oltvá- 
nyait... 
Egy örökkébviruló Polyantha rózsát Lind- 

bergh ezredesről keresztelt el. Egy Pernetiana- 
hajtás a szőke Mary Pickford neoét oiseli. 
Sven Hedinnek egy narancsoörös bimbót ne- 
veznek, Chaplin és Sarah Bernhard alatt két 
kifejlett futórózsát kell értenünk. (Miért nem 
nebvezte el Nurmiról?) 
Eddig azt hittem, hogy a melszi herceg az 

angol trón várományosa. Az árjegyzékből rá- 
jöttem, hogy egy cseresznyepiros skarlátszin- 
ben játszó hybrid-rózsa csupán. 
És igy topább... Megtudtam, hogy Briand 

ibolyaszinű és jószagu, hogy Piccard profesz- 
szor neje aranysárga, hogy dr. Eckener erő- 
feljes hajtás és, 

nagyhercegnő téglavőrös. 
A megboldogult Clemenceauról 

hogy Mária Immaculata 

is érdekes 
adatokat közöl a kis katalógus. Olyan piros, 
mint a rák és felette szapora... 
Ha „Luxemburg grófja" az operetten kivül 

az életben is létezik, meglehetősen jól mehet 
luxemburgi mükertészetnek. 
Nem kétlem azért, hogy ő is érzi a válság 

tőviseit... 
Na, de legalább ban egy meleg-ágya! Ma 

ezt sem mondhatja el mindenki, 
(n. f.) 

Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint ős, hüvös idő 
északnyugati szelekkel. 

vania 
elfog 

—– Feltételekhez kötötték a 

várható, 

Transsyl- 
-bank betétesei a kényszeregyezség 
adását. Csikszeredáról jelentik: Á 

ranssylvania-bank betétes 
tották értekezletüket, am 
rultak a bank által kért 
séghez, azzal a feltétellel, 

ei tegnap tar- 
elyen hozzájá- 
kényszeregyez- 
hogy a bank 

jelentse ki, milyen időponttól kezdve nem 
akar többé kamatot fizetni a betétek 
után, továbbá, ha megfelelőképpen ga- 
rantálja, hogy a bank vagyonállományát 
tényleg a hitelezők fokozatos kielégitésé- 
re forditják. Ebből a célból erős leépitést 
követeltek, továbbá egy három-tagu, be- 
tétesekből álló bizottság delegálását min- 
den fiókhoz. Megállapitandó a bank stá- 
tusa és a kvóta. A háromévi 
alatt a 
talékot, az i 
lékot. A 

időtartam 
részvényesek nem kapnak osz- 
igazgatóság tagjai pedig juta- 

kényszeregyezségi ajánlat be- 
tartását az igazgatóság és a felügyelőbi- 
zottság teljes vagyonával kell, hogy ga- 
rantálja. A kényszeregyezség elfogadása 
ügyében véglegesen az október 23-án Ko- 
lozsváron összeülő 
fog dönteni. 

—– Meg kell ölni a gyógyithatatlan be- 

hitelezői értekezlet 

tegeket. Londonból jelentik: ÁAz itteni 
orvoskongresszuson nagy feltünést kel- 
tett dr. D. R. Willard professzor javasla- 
ta, aki nem kisebb dogot ajánlott elfo- 
gadásra a kongresszusnak, mint a gyó- 
gyithatatlan betegek megölését. Willard 
ugy képzeli,, hogy az orvos két tanu je- 
lenlétében adja a gyógyithatatlan beteg 
kezébe a méregpoharat és fájdalommen- 
tesen segitse át a halálba. A halál előidé- 
zésére erős és nagymennyiségü 
vagy injekciót ajánl. Wilar 
felett nagy vita indult meg. 

' 

Modern Molds 

altatót, 
javaslata 

BRASSÓ 
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s. OLDAL 

— Hatszázmillió schilling deficitje van 
a Kreditanstaltnak. Bécsből jelentik: A 

Kreditanstalt ügyeinek megvizsgálására 
kiküldött angol könyvszakértők most fe- 
jezték be munkájukat. Kimutatásuk sze- 
rint a banknak hatszázmillió c 
deficitje van, ami nagy meglepetést kel- 
tett, mert a közvélemény csak négyszáz- 
millióra volt elkészülve. 
-LEÉGETT A DICSŐSZENTMÁRTONI 

„ELLA" MUMALOM Dicsőszentmártonból 

jelentik: Éjjel néhány perccel éjfél után, tüz 

ütött ki a dicsőszentmártoni „Ella" mümalom- 
ban. A tüzoltóság azonnal kivonult a hely- 
szinre, de már csak a raktárt és a lakáóháza- 

onnan terjedt tovább a mümalomra, gépház- 
ra, olajgyárra és gyapjufésüre. A szélcsendes 
idő folytán sikerült megakadályozni a süri- 
tett levegővel telt tartály felrobbanását. A 
kár több millióra rug, amely biztositás révén 
részben megtérül. 

— 35 évi boldog házasság után megölte 

Horváth Antal hatvanéves gazdálkodó, 
harmincötévi boldog házasság után, meg- 
gyilkolta feleségét, aki az utóbbi időben 
állandóan pörlekedett vele. Az öregasz- 
szony hulláját saját pincéjében ásta el. 
Az eltünt nő után nyomozó rendőrség 
azonnal a gazdát vette gyanuba aki min- 
den kihallgatás nélkül 
tét. A szegedi törvényszék tegnap tár- 
gyalta az ügyet. Horváth egykedvüen 
számolt be a gyilkosság részleteiről. El- 
mondotta, hogy miután feleségét elföldel- 
te, megáldotta a helyet s két miatyánkot 
mondott el lelkiüdvéért. A törvényszék 
szándékos emberölésért 12 évi fegyház- 
zal sujtotta, amibe a vádlott bele is nyu- 
godott. 

4 KÉT BÉCSI CSAPAT KÖZÖTT DőL EL. 

A KÖZÉPEURÓPAI KUPA SORSA. Bécsből 
jelentik: A középeurópai kupa-bizottság el- 

utasitotta a Spárta óvását a WAC ellen. En- 

nek övetkeztében a döntő mérkőzésre a WAC 
és a Vienna között kerül sor. Az osztrák lab- 

darugósport most már nyugodtan várja a 

döntőt. Bárhogyan is történjék,. a kupa ez- 
"évben Bécsben marad. 

- MEGŐRJITETTE AZ ELVISELHETET- 
LEN NYOMOR.: Marosvásárhelyről jelentik: 
Tanti Ferenc huszonnyolc éves asztalos ma 

dett. A királyt akarta a telefonhoz hivni, 
hogy sürgősen segitsen nyomorán, mert már 
nem birja tovább nézni családja szenvedését. 
A szerencsétlen embert. kórházba szállitották. 
Családja tovább nyomorog. 

-– MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Algeor- 
gean Vasile, a betegsegélyzőpénztár helybeli 
igazgatója lemondott. Mint ismeretes, azzal 
vádolják, hogy a szászrégeni visszaélésnek ő 
is részese. - Az éjszaka folyamán kigyulladt 
Bascan János háza, amelyet az iparvonat 
mozdonyából kipattanó szikra gyujtott fel. A 
tüzoltók már későn érkeztek. A ház porrá 
égett. A kár meghaladja a 300 ezer lejt. - 
Kohn Márton borpincéjében egy három má- 
zsát nyomó teli hordó rázuhant Lengyel Már- 
ton munkásra, aki a pincében foglalatosko- 
dott. A szerencsétlen ember mindkét lábát 
szétroncsolta a hordó. Életveszélyes sérüléssel 
szállitották kórházba. 

– BONYOLULT SIKKASZTÁSI ÜGY A 
CSIKSZEREDAI TÖRVÉNYSZÉK ELőŐTT. 
Csikszeredából jelentik: Bonyolult sikkasztási 
bünügyben teremtett világosságot hétfőn dél- 
előtt megtartott tárgyalásán a csikszeredai 
törvényszék. - A biróság előtt Ilyés István 
gyergyószentmiklósi adótárnok és Siegens 
Viktor adóhivatali tisztviselő állott vádlott- 
képpen. Ilyés hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés, Siegens pedig többrendbeli közokirat- 
hamisitás, 14 rendbeli sikkasztás és hamis 
vád miatt. A bünügyi vizsgálat először Sie- 
gens feljelentésére Ilyés István adótárnok el- 
len indult meg, egy millió lej elsikkasztása 
miatt. A vizsgálat során azonban kiderült, 
hogy Siegens, akit visszaélései miatt Buka- 
restbe helyeztek át Gyergyószentmiklósról, 
később pedig el is bocsátották, a Jorga-kor- 
mány uralomrajutásakor ismét csak vissza- 
került Gyergyószentmiklósra. A nyár folya- 
mán pedig feljelentette főnökét, egy millió lej 

elsikaksztása miatt. Az adótárnokot, aki ál- 
landóan ártatlanságát hangoztatta, a vizsgá- 
lóbiró letartóztatta. Később, amikor végre 
Siegens Viktort is sikerült elővezettetni és ki- 
hallgatni, kiderült, hogy az Ilyés István el- 
len beadott feljelentésből egy szó sem igaz. 
a sikkasztó maga Siegens, aki 14.000 lej hi- 
vatalos pénzt kezelt el. - Ezeknek tisztázása 
után a hétfői tárgyaláson Ilyés István ellen 
az ügyész a vádat elejtette. Itéletet azonban 
nem hozott a biróság, mert Iliescu pénzügy- 
igazgató nem jelent meg a tárgyaláson, ame- 
lyet október 28-ra napoltak el. A hónapokon 
keresztül ártatlanul meghurcolt Ilyés István 
felmentése és rehabilitációja ezen a tárgyalá- 
son biztosra vehető. 
– A LELKÉSZ BUCSUJA. Szász Mihály 

pávai (Háromszék) református lelkész, 35 évi 
szolgálat után nyugalomba vonult. Ez alka- 

csut a templomban hiveitől, kik szeretetük 
minden jelével elhalmozták. 
– VÁLASZTMÁNYI ÜLÉS. A Brassói Tu- 

ristaegyesület e hó 23-án, pénteken este 8 óra- 
kor a Redoute-étterem külön helyiségében 
ülést tart. ; 

schilling 

zott emberölés vádja alól. Nagybányáról 

kat sikerült megmenteniük. Megállapitották, 
hogy a tüz a vámmalomban keletkezett s 

a feleségét. Szegedről jelentik: Idősebb 

e is vallotta tet- 

reggel a főpósta épülete előtt dühöngeni kez- 

lomból e hó 18-án megható módon vett bu- 

– t á lett öngyilkos cgy azonban már megérkezése alkalmával 

orör pétnni je és felesége. ! ismerték és letartóztatták. – el 
hetvenegyéves nyugdijas : 
Berlinből jelentik: A T eltowv-csatornában 
az ott dolgozó csatorna-tisztitó munkások 
egy idősebb férfi és egy nő holttestére 
bukkantak. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy Stracke hetvenegyéves nyugdijas- 
sal és feleségével azonosak. A férfi zsa- 
kettben, a nő pedig ünneplőruhában lett 
öngyilkos Tettüket nagy nyomoruk mi- 
att követték el. 

- A nagybányai István szálló tulajdo- 
nosát felmentették a gondatlanságból oko 

jelentik: Ez év julirsában Rumpold mre 
a nagybányai Ístván szálló társtulajdo- 
nosa feleségével, anyósával és hugával 
autón Szinérváraljáról Nagybányára 
igyekezett. Sikárló környékén egy sze- 
keret és közben kőrakásokat akart az 
auté kikerülni, de közben felborult. Az 
autó tengelye átfurta a fiatal asszony 
nyakát, aki azonnal szörnyethak. Maga 
az autót vezető Rumpold Imre is sulyo- 
san megsebesült. Ma tárgyalta ezt a 
ügyet a szatmári törvényszék büntető ta- 
nácsa, amely előtt igazolták, hogy az autó 
csak negyven kilométeres sebességgel 
haladt, Rumpold Imre feltétlenül meg- 
bizható soffőr és feltételezni sem lehet, 
hogy gondatlanul vezetett volna egy 
olyan autót, amelyben fiatal felesége, 
anyósa és huga voltak az utasok. A tör- 
vényszék Rumpold Imrét felmentette a 
gondatlanságból elkövetett emberölés 
vádja alól. A huszonöt éves Rumpold 
Imre sirva fogadta a törvényszék felmen- 
tő itéletét. 

Kétszáz márkánál többet nem szabad 
kivinni Németországból. A német kor- 
mány, mint velünk közlik, a jóváhagyás 
nélkül is az országból kivihető pénznek 
és értéknek maximumát 200 márkában 
állapitotta meg. A Németországba rövi- 
debb időre utazó vagy csak átutazó kö- 
zönség e rendelkezés kellemetlenségeit 
akként kerülheti el, ha a beutazás alkal- 
mával a vámhatóságokkal igazoltatjá 
a magukkal vitt pénzeket és értékpapiro- 

a négy héten belül történő visszautazás 
esetén minden különösebb jóváhagyás 

utasitotta a vámhatóságokat, hogy ilyen 
igazolványokat kiállithatnak. 

napi számában jelentettük, hogy a londoni 
Scotland Yard lázasan keres egy gonosztevőt, 
akiről „besugó" név alatt beszélnek a londoni 
rendőri körökben. Most ujabb szenzációs for- 
dulata van az esetnek. Hat hónappal ezelőtt 
a besugó névtelen feljelentése alapján elfog- 
tak egy betörőt, aki néhány nappal ezelőtt 
töltötte le büntetését és tegnap éjjel holtan, 
meggyilkolva találták a londoni Vicoria 
Street-en. Letartóztatása alkalmával tett val- 
lomása alapján, a rendőrség biztosra veszi, 

gón" és igy lelte halálát. A Scotland VYard ez 

amelyek valószinüleg a „besugó" gyors letar- 
tóztatására fognak vezetni. 

— Amikor arcszine fakó, szürkéssárga 
és tekintete bágyadt, mikor szomoru, nyo 
mott hangulat és nehéz álmok gyötrik, a 
mikor epepangás, gyomorfájás, felfuvó- 
dás és fejnyomás kinozzák, olyankor ta- 

morra 1–1 pohár természetes „Ferenc 
József" keserüvizet inni. Az orvosok azért 
rendelik a Ferenc Józsel vizet olyan 
gyakran, mert ez sok esetben a rosszullét 
okát gyorsan megszünteti és az egész 
szervezetet fefrissiti. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

BRASSÓlI ORVOSI HIR. Med. univ. dr. 

ca 44. szám alatt megnyitotta. Rendel délelőtt 
8-12-ig és délután 2-6 óráig. Technikai la- 
boratórium vezetője Mandler Izidor vizsgázott 
fogász-mester. : (be) 

nyai tudósitónk jelenti: A resiczai Olte- 
nia étterem alkalmazottja volt hosszu 
időn át egy Jurca Dusán nevü fiatal pin- 
cér, aki szolgálata alatt teljesen meg- 
nyerte főnökének bizalmát. Á fiatal em- 
ber főnökének bizalmát visszaélésekre és 
csalásokra használa ki és Olariu Illés ét- 
teremtulajdonos terhére mintegy tizezer 
lejes csalást követett el, azután pedig a 
rendőrség elől Jugoszláviába szökött. A 
bün utjára tévedt fiatal pincér hónapokon 
keresztül bujkált Jugoszláviában, ahon- 
nan a napokban honvágyától üzve, vissza- 
tért Resiczára. A nyomozó hatóságok 

leszámitoltatni. A bankban 

kat. Ézeket a valutákat és értékpapirokat 

nélkül ujra kivihetik. A német kormány 

– GYILKOL A „BESUGÓ." Lapunk teg- 

képpen alakultak ki: Liszt-árak: finom, 
fehér nullás liszt Z7, fehér főzőliszt 6, fe. 

hogy meg akarta bosszulni magát a „besu- 

alkalommal érdekes nyomok birtokába jutott. 

nácsos néhány napon át reggel éhgyo- zsánként. Élőállat árak: szarvas 

Tischler László, fogorvosi rendelőjét Kapu-ut- 

— Fiatalok a bün utján. Resiczabá- 

! Ezzel csal. 
nem egy időben egy másik bünös utra té 
vedt fiatal embert is letartóztatott a . 
siczai rendőrség Dávid János személy. 
ben, aki jómódu édesapja nevére hami. 
tott egy 27 ezer lejes váltót, amelyet . 
került neki az egyik resiczai bankba, 

hamarosap 
rájöttek, hogy a váltón szereplő aláirá, 
hamis és feljelentést tettek a rendőrsé. 
gen, amely Dávid Jánost letartóztatta 
átadta az ügyészségnek. 
- A TORDAI KERESKEDŐK IS Moz. 

GALMAT INDITOTTAK A BOLTBÉR-I. 
SZÁLLITÁSOK ÉRDEKÉBEN. Tordáról je. 
lentik: A tordai kereskedők, legutóbb tartot 

gyülésükön hozott határozat folytán a bolt. 
Dérek leszállitását kérték a háztulajdonosok. 
tól, mert üzleteiket a rossz viszonyok foly. 
tán a bezárás veszélye fenyegeti. A kereska. 
dők biznak a háztulajdonosok belátásában 
remélik, hogy kellően indokolt kérésüket tel. 
jesiteni fogják. 

-– ÜZLETI ELLENTÉT REVOLVERES El. 
INTÉZÉSSEL. Bukarestből jelentik: Ma dél. 
előtt fél egykor a Zarafi-utca 11. számu há. 
zában véres tragédia történt. Buchhalter S, 
revolverével kétszer rálőtt unokaöccsére, Za. 
rachi Alexander kereskedőre, akit sulyosan 
megsebesitett. - Tettét valószinüleg üzleti 
ügyekből származó nézeteltérés folytán kö. 
vette el. A merénylő kereskedőt letartóztat. 
ták. A vizsgálat folyik. 

– UJABB KEDVEZMÉNY A TUÜZIFAKI. 
RESKEDŐKNEK. Bukarestből jelentik: A 
CFR vezérigazgatósága kedden este tartot 
ülésén ujból foglalkozott a tüzifarakományok 
szállitására vonatkozó vasuti tarifa kérdésé. 
vel. Nemrég ugyanis a vasut husz százaléko 
szálliási kedvezményt nyujtott a favállala. 
toknak, amelyek nem sok hasznát vehették a 
kedvezménynek, mert annak igénybevételét 
vasut rendkivül szigoru feltételekhez kötötte, 
– A kedvezmény tudniillik csak akkor volt 
igénybevehető, ha egy cég legalább husz va. 
gon fát szállitott egy tételben. A CFR igaz. 
gatótanácsának tegnap esti értekezlete a ro. 
mániai faiparnak ezt a sérelmét kiküszöbölte 
miután a husz százalékos kedvezményt meg. 
adták korlátozás nélkül, a husz vagonnál ki. 
sebb szállitmányoknak iis. 

— Bánsági őszi élelmiszer és gabona- 
árak. Oraviczabányai tudósitónk jelenti: 
Krassómegyében az élelmiszer, gabona és 
élőállat-árak az őszi piacon a következő. 

hér kenyérliszt 3, barna kenyérliszt 250, 
kukoricaliszt 3.50 lej kilogrammonkint ki. 
csinybeni kereskedelmi forgalomban. A 
kenyérárak a lisztárakhoz igazodnak. - 
Hus-árak: marhahus 20, sertéshus 30, 
borjuhus első osztályu 28, másodosztályu 
22, disznózsr 36, főtt sonka 140 lej kilo- 
Erammonkint Piaci élelmiszerek ára: 
urgonya 4, bab 7, hagyma 7 lej kilo- 

grammonként, a zöldség kötegje 2 lej, t0. 
jás 6 darab 10 lej, a tej literje 7, a tejföl 
literje 60 lej, a vaj kilogrammja 80-100 
lej, tehénturó kilogrammonként 12-11 
lej, Szárnyasfélék: rántani való. csirke 
párja 25–40, sültnek való 40-60 lej, a 
kacsa párja 50-60 lej. Gabona árak: 
buza 250-250, kukorica uj 140-170, ár 
pa 250, zab 300, korpa 350 lej métermá- 

marha 
14-18, borju 12-16, disznó 18-26, lei 
kg.-ként. Sütni való malac darabja 80- 
120 lej. Nyersbőr-piac: birkabőr darabja 
60-80, borjubőr darabja 100-150, mar- 
habőr kilogrammonként 224 lej. 

* Fizetésképtelen lett a szatmári Gó 
lya Áruház. Szatmárról jelentik: 
szatmári Gólya Áruház, amelynek Rótb 
Ármin a tulajdonosa, ma délelőtt a szat. 
mári törvényszéken kényszeregyezségi 
kérelmet nyujtott be, A tekintélyes cég 
az utolsó pillanatig fizetési kötelezettsé- 
geinek eleget akart tenni, aminek bi- 
zonysága, hogy a cégnek ma már csa 
egy millió egyszázezer lej a passzivája. 

1931 október 21. 
Zürich (nyitás): Berlin 418 és egyne 
gyed. Amszterdam 207 és egynegyed 
ewyork 510, London 20.10. Páris 20.09 

Milánó 26.45, P rága 15.10, Budapest 9002 és fél, Belgrád 0 903, Bukarest 303, Varsó 
57.15, Bécs- Psk 

Függönyök. Asztal- és 

ágytakarók. Otomanok 

Butorszövetek. Grádli, 

Matracok, Paplanok 
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A KÉTSÉGBEESETT HAJSZA A PÉNZ UTÁN 

Erdély itel-h 
hálójába 

Lelkiismeretlen üzérkedés folyik a , 
31 milliónyi kölcsön jutott csak e 

jénák 

Creditul Funciar Urban" záloglevél-kölcsöneivel. 2730 millióból 
ddig Erdélynek. A Székelytőld egyáltalán nem kaphat hitelt 

Nyilatkozik Panaitesca, a záloglevél-intézet vezérigazgatója 
ikrosz október 21. 

Minél nagyobb a tőkeszegenység. mi- 
nél nagyobb a hitelválság, minél inkább 
nem adnak, vagy nem adhajtnak a ban- 
kok pénzt, annál nagyobb az uzsora, a 
visszaélés, a megszorult emberek kihasz- 
nálása. Ez olyan általános szabály, hogy 
nem is kell rá több szót pazarolni. 
Hogy Romániában nagy a tőkehiány, 

hogy az impériumváltozás óta soha olyan 
hohezon nem lehetett hitelhez jutni, mint 
most, az is köztudomásu. 
A következtetés tehát egészen kézen- 

fekvő: rettentő mód elszaporodtak a hi- 
telélet hiénái! 

A HAJSZA A PÉNZ UTÁN 
Eddig az volt a helyzet, hogy ha vala- 

kinek pénzre volt szüksége és volt rá fe- 
dezete: földje, háza, vállalata, akkor be- 
sétált szépen a bankba és a kölcsön fo- 
lyósitásával járó formaságok elintézése 
után megkapta a péazt. Nem kellett ehez 
sem ügynök, sem ügynéd, mindenki maga 
intézhkelte a pénz, illetöleg hitelszerzés 

Ma a háztulajdonos, a földtulajdonos a 
vállalkozó, vagy kereskedő térdig koptat- 
hatja a lábát, mert pénzt nem kap sehol 
Különösen nem kap olyan pénzt, amely- 
nek vieszafizetését rövid határidőre nem 
tudja biztositani. 
Márpedig minél nagyobb a hitelválság, 

annál inkább szaporoduak azok, akik 
pénzt - igérnek! : 

) megjelennek a hiánák. 
Nemcsak Érdélyben és a Bánságban, 

hanem egész Romániában felütötte fejét 
a hitel-hiénizmus, de Erdélyben különö- 
sen. Ügynökök és kétes egzisztenciák 
százai jutottak ujból kenyérbe azáltal, 
hogy valósággal háznoz szállitják a pénz- 

igéreteket. X legujabb konjunktura terü- 
lete, a város. Az áldozatok, a városi bér- 
ázak és egyéb ingatlamok tulajdonosaj.. 

Az ügynöknek, he vesebben meghatároz- 
va a pénzközvetitőnek ezuttal nincsen ! 

más dolga, minthogy elmegy ahoz a ház- 
vagy más ingatlantulajdonoshoz, akiről 
tudja, hogy meg van szorulva pénz dol- 
gában és felajánlja, hogy ő megszerzi a 
szükséges kölcsönt. Elővesz egy prospek- 
tust, amelyben fel van pontosan tüntet- 
ve, hogy milyen feltételek mellett lehet 
az egyik nagy bukaresti záloglevélkibo- 
csátó intézettől pénzt kapni, a háztulaj- 
donosnak nem kell egyebet tennie, csak 
azt, hogy az igényelt összegnek az e 
és fél százalékát odaadja az ügynö nek 
költségekre és - biztos az ügylet. 
A megszorult kölcsénkercső nem szivc- 

sen nyul a zsebébe, hogy „holtra-holta: 
temecssen' , előbb jól megnézi a prospek- 
tust, amely azonban mindenben igazat ad 
az ügynöknek, már ami a kölcsönnyujtás feltételét illeti... Mert, hogy kölcsön 
esz-e biztosan, azt a prospektu nem 
mondja, csak az ügynök, ak. közben már 

is zsebelte a másfél percentet. 

szer aztán kap egy levelet a szóbanforgó len banit sem folyósitunk, mert ott nin- 
bukaresti nagy jelzálog-kibocsátó intézet- 
től, hogy a Kkért kölcsönt nem kaphatja 
meg, mert a fedezetképpen felajánlott in- 
gatlan nem felel meg a feltételeknek.. . 

kölcsönt tehát nem kapta meg az 
illető, csak éppen a másfél 
vesztette el, na meg a reményt. A re- 
ményt nem sajnálja annyira, mint inkább 
a pénzt, amely - mondjuk — egy mil- 
tiónál kerek 15 ezer lejt teti ki, dehát az 
ügynök megmondta: ha véletlenül nem 
lesz a kölcsönből semmi, ezt a pénzt nem 
kérheti vissza, mert elmegy költségekre. 
Olyan sima és korrekt ez az üzlet, 

mint az olaj. A szélhámosság csak abban 
van, hogy 

ezek a pénzközvetitők olyanoknak is 
ajánlanak kölcsönöket, akikről ponto- 
san tudják, hogy a szöbanforgó buka- 
resti intézet més péletlenül sem fog ne- 
kik kölcsönt adni. : 

DoeláczEmels 
amHminel-Imémák 

. Az üg ököknek az a hivatásuk, hogy 
leszeirjá. azokat az ingatlantulajdomoso- 
at, akiknek pénzre van szükségük, pros- 
pektusokat osztogatnak ki közöttük és 
megdolgozzák" őket, hogy fizessék csak 
e nyugodtan a másfél percentet, mert a 
őlcsön holtbiztos... 
álogy milyen nagy az érdeklődés a köl- 
n iránt és, hogy milyen kitünően 
dolgoznak a közvetitők, arra mi Jellemzőbb, mint az, hogy . 
csak a Székelyföldről mintegy 150 mil- 
tó lejre rugó kölcsönisénylés futott be. 
z ingatlantulajdonosok között szét- 

mott prospektusokból kitünik, hogy a 
fol aresti nagybank, amely a kölcsönt 
l ositja, a „Creditul Funciar Urban 
allamilag privilégizált záloglevélkibo- 

tézet. Ezt az intézetet 1926-ban 
intila, mint pénzügyminiszter 

aut és az intézet alapitásáról, va- 
int müködéséről törvény intézkedik. 
intézet célja és lényege az, hogy jö- 

e elmező városi ingatlanokra tztól- 
csönen évig terjedő amortizációs köl- 
pé ikot ad. A kölcsönöket nem kész- 
az -ben, hanem záloglevelekben adja 
le, ntézet, hogy milyen feltételek mel- 
Funrra rátérünk később. A „Creditul 
, Urban" — édes ikertestvére a 
tülö itul Funciar Rural -nak, azzal a 
mgaté gel, hogy az utóbbi nem városi 

31no ra, anem falusi birtokokra 
me ölcsönöket, helyesebben csak adott, 

a „Creditul Funciar Rural" egy idő 

OKToBER 

sem 

óta különböző okok 
kölcsönfolyósitásait. 
Annál élénkebben müködik azonban a 

szóbanforgó „Creditul Funciar Urban", 
amely, mint mondottuk, városi ingatla- 
nokra ad kölcsönökot... 
Előttünk fekszik ennek a nagyszabásu 

záloglevélkibocsátó intézetnek 1030 évi 
mérlege. E 
igen érdekes adatok derülnek ki: : 
Az intézet 1930-ban pontosan 546 mil- 

lió 064 ezer lej kölcsöni folyósitott. : 
Az intézet összes kihelyezései 1930 év 

végével megközelitették a 2 milliárd 230 
millió lejt. 

milliót, Brassó 24 milliót, Temesvár 4 
milliót, Kolozsvár 1 millió 300 ezeret, 
Nagyszeben 1 milliót és Torda 1 millió 
lejt. A többi eloszlik a regáti és buko- 
vinai városok között. 
Az öcsszeállitásból 

miatt szünetelteti 

nyomban kitünik, 
hogy az intézet nem valami nagy eulyt 
helyezett a vidéki városokra, mint hitel- 
terrénumokra. 

PANAITESCU VEZÉRIGAZ.- 
GATÓ NYILATKOZATA 

Hogy egészen pontos felvilágositással 
szolgálhassunk, felkerestük a Creditul 
Funciar Urban" vezérigazgatóját, C. A. 
Panaitescut, akit mindenkelőtt tájékoztat- 
tunk arról a nagyszabásu kölcsönigénylő- 
összeirásról, amely az erdélyi vártsokban 
történik az intézet nevének felhasználá- 

á rendü jövbedelmezőségü párosi 
A háztulajdonos vár és vár. Előbb nyu- é 

godtan, majd egyre nyugtalanabbul. Égy. 

percentet 

Ebből a mérlegből az alábbi 

kapott Bukarest: 2 milliárd 242 

t sával. A vezérigazgató a következőket 
I mondotta: 
— Rendkivül meglep az, amit Ön mond, 

mert ; 
hiszen nekünk a bukarest: központon 
kibül, egyetlen romániai városban sincs 
kirendeltségünk, pagy ügynökségünk, 

tehát mi senkinek közvetitésre megbizást 
nem adtunk. Előfordulnak ugyan esetek, 
hogy nem a fél maga jön a hítelkéréseel, 
hanem az ügyvédje, vagy más megbizott- 
ja, de ismétlem, mi senkinek közveti- 
tésre megbizást nem adtunk és nem 
adunk, 
– Különben is, – folytatta a vezér- 

igazgató - mi nem is folyósitunk Löl- 
csönt mindenütt. Erdélyben például csak 
Brassó, Kolozsoár, Temespár, Nagysze- 
ben, Arad számithat ilyen köicsönökre, 
de ott is nagyon megnézzük, hogy milyen 

ingatlanra adunk, mert kizárólag első- 
bérházak 

és inastelepek jöhetnek e tekintetben fi- 
gye 

csenek is a feltételeknek megfelelő bér- 

zStandard 

világsikerek 

mentesen adja vissza. 

ag. új Standard tipusok — 

Standard 

házak. 
A nyilatkozatból talán ennyi is elég. 

A székelyföldi és más helyeken történő 
tömeges összeirások tehát egyrészt cél- 
talanok, másrészt csak arra jók, bogy 
azok, akik igéretekkel operálnak, köril- 
nyebben visszaélhessenek a helyzettel. Áz 
egész machináció ugyanis azért az egy 
és fél percentért történik, amit előzetes 
költségek cimén bezsebelnek az ügynö- 
kök, akik siker esetére a már beszedett 
egy és fél százalékon kivül további 3 és 
fél százalékot kötnek ki maguknak költ- 
ségek cimén, dehát a eikeres közvetités 
valószinüleg számukra 1s csak álom. 
A „Creditul Funciar Urban" kölcsönei- 

vel kapcsolatosan még a következőket 
mondhatjuk el: 
Az intézet, amint ezt már megmondot- 

tuk különben, nem készpénzben adja a 
kölcsönöket, hanem záloglevelekben. Ha 
valaki például 100 ezer lejes kölcsönt 
akar és a felajánlott ingutlan megfelel 
fedezetnek, ugy az illerő kap 100 ezer 
lej névértékü záloglevelet, amelyeknek 
tőzsdei árfolyama jelen pillanatban c5- 
84, vagyis ha a zálogleveleket pénzzé 
akarja tenni, 83 ezer lejt kaphat értük 
kézhez. Annak, aki kölcsönt felvette, 
jogában áll bármikor teljes adósságát 
ugyancsak záloglevelekben visszafizetni, 
de csakis akkor, ha a teljes összeget, 
vagy hátralékot kifizeti. Szóval, ha tet- 
szik neki, hát spokulálhat arra, hogy a 
záloglevelek árfolyama lejebb megy és 
olcsóbban is vissza vásárolhatja. Ha va- 
lakinek azonban ilyen ötletei támadná- 
nak, azt figyelmeztetjük, hogy ezek a zá- 
loglevelek a tőzsdén nagyon szilárdan 
tartják magukat, nem csak azért, mert 
10 százalóéókot kamatoznak, hanem azért 
is, mert az intézet a legjobb esetben is 
csak az egyharmadát folyósitja annak az 
összegnek, amennyit az ingatlan, amelyre 
a kölcsönt felvették, ér. 
Az amortizációs törlesztés félévenkint 

—– készpénzben! – történik. A kamat egy 
évre 10 százalék. Előzetes költségek a 

1 
a 

kölcsönök folyósitásánál a következő: ki- 
szállási dij 5000, becslési dij 1300 lej. 
Más költség előzetesen nincsen, de ez vi- 
szont elveszett akkor is, ha az intézet nem 
folyósitotta a kölcsönt. Itt megjegyezzük, 
hogy a kiszállási dij akkor is ötezer, ha 
y városban több ingatlantulajdonos 
sar kölcsönt. 
Ha a kölcsönt folyósitja az intézet, a 

tőkéből még a következő levőnások tör- 
ténnek: 1.584 százalék bejegyzési költség, 
300 lej bélyegköltség és 3000 lej ügyvédi- 

embe. A Székelyföldre például egyet.költsé : öltsg... e 
A többit megkapja a fél: - záloglepe- 

tekben! Pogány Marcell 

Standard 

2-1 csöves váltóáramu fálózatból tápláft vevökeszülék. gta- 
mofonerősítővel és beépített hangszóróval. 

12 av Ugyanez luxuskivitelben, világító mikróskátával. 

3 at Tökéletes 3--1 csőves váltóáramu hálózatból táplált vevő- 
készűlék hangszóróvételre 200–2000 méter hullámhosszra. Gra- 
mofonerősítővel, szabályozható antenakapcsolóval. 

2 x Nazgyteljesítményű 3 - 1 csőves váltóáramu hálózatból táplált 
Európa-vevőkészdülék hangszóróvételre, 200-2000 méter huflám- 
hosszra gramofonerősítővel. 

„3etocon" hangszóró a legtökéletesebb 4 sarka mágnessel ellátott 
Conus"-rendszerű hangszóró, bakelitházban, a legmagasabb és 

legalacsonyabb hangírekvenciákat is természethűen és torzítás- 



A kiüliöldi devízakorlátozások miatt 
a romániai exportőrök be akarják 

szüntetni az árukivitelt 
Brassó, október hó 21. 

Az őszi hónapokban fellendült romá- 
niai kivitelt halálos csapás fenyegeti 
azoknak a devizakorlátozásoknak a ké- 
pében, amelyeket az érdekelt államok 
az utóbbi hetekben életbe léptettek. Ma- 

gyarország után Ausztria, Németor- 
szág, Csehszlovákia és Olaszország kor- 
látozta a devizaforgalmat és a rendelke- 
zés következtében zárolt követeléseket 
minden diplomáciai intervenció ellenére 
sem kapták meg a romániai exportőrök 
Egyedül a Magyarországgal folytatott 
tárgyalások hoztak valamelyes ered- 
ményt, amennyiben a magyar kormány 
megengedte a romániai szállitók ottani 
követeléseinek a kompenzálását magyar- 
országi cégek romániai követeléseivel. A 
többi állam még ennyi koncessziót sem 
tett. 

.seseeeseseesészsese BELGB- 

A devizakorlátozások bénitó hatását 
erősen kimélyitette az a körülmény, 
hogy ujabban Lengyelország és Jugo- 
szlávia is megszoritásokat léptettek élet- 
be a devizaforgalomban és igy az összes 
román exportpiacokon akadályokat gör- 
ditenek a devizában kötött üzletek lebo- 
nyolitása elé. A devizakövetelések be- 
hajthatatlansága sulyos zavarokat és ér- 
zékeny veszteségeket okozott a romániai 
exportőröknek, akiknek a tevékenységét 
a devizaárlolyamok hullámzása is káro- 
san befolyásolta, különösen a pengő ár- 
esése. Mindezek az okok azt a felfogást 
érlelték meg az exportőrökben, hogy in- 
kább nem viszik ki áruikat küföldre és 
igy, ha a devizakorlátozások rövidesen 
nem szünnek meg, számolni kell a romá- 
niai kivitel teljes felfüggesztésével. 

DÉCSE ZOLTAN: 

A SIRÓ VÁROS 
Végigsimogatta a fiu forró homlokát és 

mintha megenyhültek volna a kinző gon- 
dolatok az ujjak puha érintésére. 
— Nem, nem, szivem, csak annyira fá- 

radt vagyok. Sokat kellett dolgoznom. 
– Most meg hazudok is, - gondolta 

megriadtan. - Mire ez a kétségbeejtő 
komédia? Nem lenne egyszerübb és tisz- 
tességesebb, ha mindent bevallana? De 
nem, nem, minek bánatot okozni ennek 
az édes teremtésnek, minek megzavarni 
örömét annak, aki most boldog, mikor 
olyan kevés a boldog ember és oly kevés 
a boldog pillanat. 

De mégis beszélnie kell, hiszen három 
nap mulva már ott künn lesz a havas 
mezőn, vagy valami eldugott faluban. 
Csak most döbbent rá, hogy mi történt, 

mire vállalkozott és most gondolt arra is, 
hogy most már minden következményt 
vállalnia kell. : 
–Kis szivem, el kell mondanom magá- 
nak valamit. Üljön ide szépen mellém. 
Sári széket huzott a fiu mellé és kissé 
aggodalmaskodva, kissé izgatottan ült 
melléje. Pista a leány keze után nyult, 
átkulcsolta a keskeny kis kezet és beszél- 
ni kezdett. Elmondta, hogy mi törtéut 
ezen az emlékezetes délutánon, hogy 
nem tudta magát visszatartani és most 
már mennie kell, itt nem lehet visszatán- 
colni. A leány visszafojtott lélekzettel 
hallgatta, szemei tágra nyiltak, ujjai el- 
ernyedtek és arca halotthalványra vált. 

Eleinte mintha meg sem értette volna, 
miről van szó. Csak amikor Pista odaért, 
hogy a várost megvédelmezik és hogy ő 
neki három nap mulva indulnia kell a 
frontra, akkor látta meg teljes valójá- 
ban a boldogságát fenyegető veszedelmet. 

Kétségbeesetten vetette magát a fiu 
mellére és egyszerre megeredtek a köny- 
nyei. Karjai átkulcsolták Pista nyakát 
és nagy erővel szoritották a fin fejét a 
mellhez, amelyben kétségbeesetten vert 
riadó taktusokat a megsebzett sziv. 
— Nem mehetsz, nem hagyhatsz itt, 

nem engedlek. 
Most először tegezte vőlegényét és 

most érezte a legjobban, hogy mit jelent 
neki Pista, életet, hitet, mindent és most 
minden kockára került. 

Kétségbeesett hangulatban hagyta a 
két nőt magára és bármiképpen igyeke- 
zett megnyugtatni őket, érezte, hogy 
minden fáradozása kárba veszett. Retten- 
tően felvérezte Sárika szivét és most nem 
tudja megérteni, hbogy miért történt 
mindez. Hősieskedésből? Aligha. Köteles- 
ségteljesitő katona volt mindig, de soha- 
sem érezte szükségét annak, hogy több- 
re vállalkozzék, mint amennyi éppen a 
kötelessége volt. És most nemcsak önma- 
gáról van szó, hanem kockára dobja 
társai sorsát is s ő felelős mindenért, ő 
felelős a városért is. Hát miért nem ug- 
rottak most be mások, miért nem vállalta 
a feladatot a hivatásos katona, a tábor- 
nok? Nem az ő kötelessége lett volna ez? 
Mert a tábornok tudta, hogy a feladat 
teljesitése lehetetlen és az ő lelkiüsmerete 
nem vállalhatta a vabank játékot. 
De hiába minden, itt már a végzet 

avatkozott az ő életsorsába és az egész 
város életébe is. Most már nem szabad 
gondolkodni, menni kell behunyt szem- 
mel előre, a sötétbe, ha nincs is visszaté- 
rés. 

. - 

Amig a villamos a város felé rohant 
vele, hirtelen eszébe jutott Agatha. Fb- 

kozók tagjait. A fütőkészülékek 
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lány nem szivhat egy levegőt Sárival. 
Hiszen ők is menni akarnak, de éjfél- 
kor indul az utolsó vonat nyugatnak. Ha 
azzal nem indulnak, ittrekednek. 
Amint a bérkocsi állomáshoz ért, leug- 

rott a villamosról, kocsiba ugrott és Fá- 
biánékhoz hajtatott. : 
Nem várta be a feleletet kopogtatásá- 

ra, Benyitott az ebédlőbe. 
Fábián egy táblás székben gubbasz- 

tott, az asszony nem volt benn, a két le- 
ány pedig nagy igyekezettel tömködött 
ruhanemüeket két nagy bőröndbe. Ami- 
kor Pista benyitott, Ágatha elvörösödött 
arccal ugrott fel és rábámult. 

Pista elmondta, hogy miért jött. Fá- 
biánék tényleg nem tudták, hogy az utol- 
só vonat éjjel indul. Az öreg hálákodva 
fogadta az értesitést. Elmondotta, hogy 
szerencsére még a délután folyamán el- 
adta a lakásberendezést és akár egy órán 
belül is indulhatnak. 

ányok hamarosan el is készültek a 
csomagolással. Fábiánné a konyhából ke- 
rült elő, ahol vacsorát készitett. Szótla- 
nul fogyasztották el a teát, a sültet és 
amikor az étkezéssel készen voltak, fel- 
vették kabátjukat. Pista kocsija lenn 
várt, azon ugy, ahogy elférnek, a kocsis 
majd visszatér a két bőröndért. 
Fábiánné még egyszer végignézte a fa- 

lakat és megborzongott. Mintha a tarka 
képekkel boritott falak szörnyü éjszakák 
büneit orditanák és ezek a bünök most 
leválnának a képekről, a szőnyegekről, a 
mellére nehezednének és nem engednék 
el innen Az ura megérezte az asszony 
lelkében duló vihart és szeliden nyult a 
karja alá. 
—– Menjünk édes gyermekeim, nem 

viszünk el innen semmit, ide temetjük a 
multat, hogy szép és tiszta legyen a jövő. 
A kocsi lassan kocogott velük az állo- 

másig. Pista Agatha mellett ült a kis- 
ülésen. A leány az egész uton egy szót 
sem szólt, ajkait összeszoritotta és fejét 
a kocsi üléséhez támasztotta hátra. Már- 
ta a nagy ülésen szorongott apja és any- 
ja között. Ő volt a legnyugtalanabb 
mindnyájuk között. Jobbra-balra forgat- 
ta a fejét, mintha bucsut akarna venni 
minden ismerős épülettől, minden fától, 
minden nutcasaroktól. : 
A mozdony már be volt fütve, de még 

háromnegyed óra az indulás. kocsi 
visszafordult Fábiánnal, Pista pedig he- 
lyet keresett a hölgyeknek. : 

Husz kocsiból állitották össze az utolsó 
vonatot és csupán egy második osztályu 
kocsi volt rajta, De hát mi különbség 
volt a második és harmadik osztályu ko- 
csi között? A háboru itt minden osztály- 
különbséget nivellált, piszok, szenny 
garmadában, az ablakok betörve és né- 
hol ujságpapirral beragasztva, a függö- 
nyök leszakitva, az ablakhuzó bőrszijjak 
levágva, ott álltak az egykor fényes ko- 
csik megtépázva, kifosztva, lerongyolva. 
A háboru belevágta éles karmait a bőr- 
pamlagokba, lefeszitette az üléseket fe- 
dő bőrt, nagy darabokban kandikált ki 
a tengeri fü, melyben bogarak milliárd- 
jai hemzsegtek. A decemberi szél keresz- 
tül-kasul járta a kocsikat és fagyosra 
dermesztette a kétségbeesett utra vállal- 

nem 
müködtek, de ha müködtek volna, annak 
sem lett volna semmi értelme, takarékos- 
kodni kellett a szénnel, csak épen annyit 
volt szabad felhasználni, hogy a vonat 
nagy kinnal eldöcöghessen egyik állo- n a városban nem maradhatnak, az a ! másról a másikra. 

8.: OLDAI 

AP 

herautó kerest 
tik. Schiel Testvérek gépgyár. 
R. I. 

kerttel, napos, 5 nag 

adó. Sepsiszentgyörgy, Vasut- 
utca 19. Váradi Péternél. 15419 

* MEGSEMMISITETTÉK A VASÁRN API 

BRASOVIA-IVRIA MÉRKŐZÉST. Megirtuk, 

hogy a vasárnapi Brasovia-Ivria bajnoki 

mérkőzésen a biró önkényesen két perecel 

meghosszabbitottá a játékidőt és a mérkőzés, 

mely egyébként 0:0 arányu eldöntetlennel 

végződött volna, a meghosszabbitásban esett 

góllal dőlt el. Az Ivria óvást adott be a ke- 

rületi vezetőséghez, mely tegnap esti ülésén 

tárgyalta ezen ügyet. Beható tanácskozás 

után a labdarugó szövetség elfogadta az 

óvást, a vasárnapi mérkőzés eredményét meg- 

semmisitette és annak ujrajátszását rendelte 

el. Az ujabb mérkőzésre valószinüleg csak 
november közepén kerül sor. 

4 A MAGYAÁR VÁLOGATOTT ÖKÖLVI- 
VóÓK VERESÉGE RÓMÁBAN. Rómából je- 

lentik: A magyar válogatott ökölvivó csapat 
zsufolt nézőtér előtt 11:5 arányu vereséget 
szenvedett az olasz válogatottól. A versenyen 
megjelent Mussolini, két miniszter kiséreté- 
ben, valamint a magyar követség egész sze- 
mélyzete is. : 

4 AZ UJPEST UJABB GYőZELME BEL- 
GRÁDBAN. Belgrádból jelentik: Az Ujpest 
együttese szép játék után 4:0 (0:0) arányban 
fölényesen legyőzte a Vojvodina és Radnicski 
csapataiból kombinált együttest. A hétköznap 
ellenére a mérkőzést négyezer főnyi közön- 
ség nézte végig. 

4 AZ ANGOL VÁLOGATOTT LEGYŐZTE 
IRORSZÁGOT. Londonból jelentik: Az an- 
gol válogatott 0:2 arányu nagy győzelmet 
aratott az ir válogatott felett. Az érdekes 
mérkőzésnek negyvenezer nézője volt. 
– KIMÉLYÜLT A KONFLIKTUS A MA- 

GYAR ÉS AZ OSZTRÁK SPORTSZÖVETSÉ- 
GEK KÖZÖTT. Budapestről jelentik: A ma- 
gyar-osztrák Európa-kupa mérkőzésnek utó- 
hullámai még mindig zajlanak. Még élénk 
emlékezetében van a sportközvéleménynek, 
hogy a nemrég megtartott országközötti mér- 
kőzés a biró lehetetlen itélkezései miatt bot- 
rányos körülmények között zajlott le. - Az 
osztrák szövetség átiratban közölte a magya- 
rokkal, hogy nem hajlandó a tavaszra lekö- 
tött mérkőzést Budapesten lejátszani. Az osz- 
trák átirat már napok óta megérkezett Buda- 
pestre, azonban az MLSz-ben duló elnökvál- 
ság következtében csak most fog megválaszo- 
lásra kerülni. A magyar szövetség levelében 
hangsulyozni fogja. hogy Ausztriának köte- 
lessége válogatott csapatát Budapestre külde- 
ni, az előzetes megállapodások alapján és a 
mérkőzés elmaradása az MLSz-nek óriási 
anyagi kárt jelentene. Magyar sportkörökben 
el vannak határozva arra hogy ha nem si- 
kerül békésen elintézni a vitás kérdést, peres 
uton fognak érvényt szerezni igazuknak. 

A bukaresti kiadás részére: 

UVétel-eladás 

Egy használt 1-2 tonnás te- 
megvételre kereste- himzéseket 

15395 

férj. 

RÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 let Vasárnap; *F50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedmény 

szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

Allást keres 

Fehérnemü toledo és madeira 
olcsón 

Brassó, Közép-ucca 16. sz. 

Szinház - Művészet 
ee. 

Heli miüsor: 
Operettujdonság, először. 
PÉNTEK, SZOMBAT: Lehullott a ezgé 

nyárfa A legmagyarabb operett. 
SZOMBAT ÉJJEL 11 ÓRAKOR: Fenevad - 

Csak felnőtteknek. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 3 ÓRAKOR: Oko 

mama, olcsó helyárakkal. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR.: Ely 

tavasz, olcsó helyárakkal. ] 

VASÁRNAP ESTE 9 ÓRAKOR: Harapó, 

MA ESTE PREMIER LESZ A MAGYA 
SZINHÁZBAN. A legmulatságosabb operettek 
egyike, a Harapós férj premierje lesz ma ey. 
a szinházban. A Harapós férjnél szellemese 
operettet régen nem irtak, de a zenéje sem 
hagy semmi kivánnivalót, minden egyes szá. 
ma sláger. A szereplők nagy ambicióval ké. 
szültek a premierre és biztos, hogy az előadás 
nagyon jó lesz. Dancs Ica, Berecz Manci, S]j. 
ti Janka, Csengeri Ica, Kalmár Ferenc, Lu. 
kács és Battyán játszák a főszerepeket. 
LEHULLOTT A REZGŐ NYAÁRFA. A leg. 

szebb magyar népdal adta a kitünő operd 
cimét, amelyet Nádor Jenő, a legnagyobb 
magyar nótaszerző dolgozott át háromfelvo. 
násos operetté. A „Lehullott a rezéő nyárf 
nem a mai divatos jazz-zene, hanem igazt 
magyar muzsika. Nagy szerepe van a darab. 
ban a cigányzenének s igy a legjobb brassól 
cigányprimás és zenekara is fellép a gyönyö. 
rü operettben. A Lehullott a rezgő nyárt 
pénteken és Szombaton este kerül szinre. 
VASÁRNAP DÉLUTÁN KÉT ELŐADS 

lesz és mindkét előadást olcsó helyárak mel. 
lett tartják meg. A legolcsóbb hely 10 lej,. 
legdrágább 60 lej. 

Bukuaresti előlizető: 
üzletünk vezetésére 

keresünk elsőranéu, őnálló, 
diszoozició-képes munkaerőt, 

aki egvuttal 

kiváló akvizitőr 
is ledyen. Megbizatás elnyeré- 
séhez 1200)0 lei komoly ga- 
rancia szükséses Részletes 
irásoeli aján atok edds tevé- 
kenység leirásával „Kitartó 
agttás" jeligere, a brassói ki- 
adóba (Brasov, Str Resele Ca- 

rol 56 58 sz atá) küldendők 

Ánást kercsőknek 25 06 kedvezmény 

Butorozott szoba, takaréktüz- 
hellyel kerestetik november el- 
sejére. Ajánlatokat „Olcsó 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
re : 153401 

KIÁDó UZLET LAKÁSSA 
vállalok. 

15385 

PETŐFI-SZÁLLODA Szóvá- 
tán tizenhét szobával, étterem, 
kerthelyiség, tekepálya, muin- 
den elfogadható áron eladó 
vagy kiadó. 15322 

Kereskedősegéd, 
csemege szakmában nagy 
korlattal, szerén 
állást keres. Bárhová elmegy 
Értesitést ,Jó munkaerő" cimen 
a brassói kiadóba kérek. 15343 

Brassó, Szi ás-ucca 3. t5302 
füszer. és 

igényekkel. Allás! : nver 
mrz 
HÁZTARTÁSI cikkek tel 

jesztésére, némi tőkével rendel- 
CSALÁDI HÁAZ, kb. 1000 m. 

szoba, 
2 konyha, 2 pince, villannyal, 
vizzel, 300.000 lejért ELADÓ, 
2 lakás OLCSÓN kiadó. Kusch- 
mann, Brassó, Lövészzutca 6, 

1 o 

* 
Két szoba, konyha, üzlethe- 

lyiséggel, kerttel és mellékhe- 
lyiségekkel sürgősen, olcsón el- 

ha, kert, 

120.000 fej. 

Felelősszerkesztő : 

.. Kessr be 
ABFASSO ta avyodaválatatának iadasa e Tetamtá avn á Taá. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 3J9, télevre 600, evente 120 tet. Magyarországra negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi áhamokba negyedévre 420, félévre 820 
: évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) : 
Piata Impáratul Traian 1. (Halmályi Pál) - Sukarast: Dán Dántel 

Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés:i Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolorsrsár : Str 
Iénác) - Marosvásárhely: Benjánin Arád Str. 

Strada Turnulu 13. . Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomiíyó : (Helperin Ernő, - Temesvár: Gyárvá' 
ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pát). - Torda: Str. Rejele derdinand 25. Denes Józsel. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, vala nint 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolóálunk. : 

MEGBEIZOTTAK. Arad 

Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann 
Bererie 1 (Sörház-u - Nagyszeben: 

: z tán, Oradea, Szacsvay-u. S Lakás m Oradea Szacsvayu é 
Bukarestben elegánsan buto- 

rozott lakosztály kiadó, háló- 
szoba, hall, ebédlő, csempézett 
fürdőszoba, csempézett 

üvegház, 
mellékhelyiségek, telefon. 

Ajánlatok „N. A. 
a jeligére a bukaresti kiadó- h 
a. : 

Brasov-Brassoó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
tnterurban : (szerk. és kiadónivatall -177 és 82 
SBucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu : 

kező képviselőket keresek. Zol- 

Zongoraórákat ad ju ányos 
áron akademiai növendék Ér- 
deklődni délután 3-5-ig En- 

onv gel Marxit. Brassó, Str. g 
. nl áz). gyönyörü ga : Baiuleseu ári 

Bér 

Uütsa meg felárt előlizetését. 
ony a lapot zavartalanul küld- 15411 1 hesztk not zavartalam 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 

(Szisetváry László - Nagyváraid 

minden bel- és külföldi bír 

OÖKTOBER 2. 


